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Mişcarea antisemită in Viena.
De când n’au vrut se-l întă- 

résca pe Lueger, ca primar al Vie- 
nei, şi de când guvernul a desfiinţat 
sfatul comunal, unde erau antise
miţii în majoritate, în Viena miş
carea în contra jidovismului cresce 
pe <U ce merge tot mai tare şi în 
aceeaşi mesură cresce şi popularita
tea lui Lueger.

Se ţin în Viena, în tòte subur
biile adunări antisemite, în cari se 
iau hotărîrî energice pentru com
baterea jidovismului.

In 28 Noemvre n. s’a luat ho- 
tărîrea, că datoria fia*cărui Némt şi 
creştin este de a nu cumpéra şi 
abona nici o „fòia jidovésca“ şi de 
a ceti numai foi, cari n’au nici un 
redactor jidov. Asemenea s’a hotă
rît, sé nu publice creştinii anunţuri 
în foi jidovescî.

Cei mai înfocaţi agitatori an
tisemiţi se recrutéza dintre femei, 
cari sunt cele mai însufleţite par
tisane ale lui Lueger — „frumo
sul Cari“ , cum ii 4ic* încă înainte 
de alegerile comunale femeile au 
aranjat vestitul pelerinagiu (proce
siune) la Enzersdorf, unde chipul lui 
Lueger era aşe4at înaintea altarului 
Maicii Domnului. Mai multe mii de 
femei luară parte la acéstà proce
siune, rugându-se acolo pentru is- 
bènda causei antisemite.

La alegeri precum seim, au şi 
isbutit antisemiţii, déra succesul nu 
le*a surîs mult timp, căci stăpânirea, 
vrend se pună capét agitaţiunilor 
antisemite, a făcut cu puterea un 
grabnic sferşit domnirei antisemite 
la primăria din Viena.

După acéstà înfrângere gazeta 
antisemită „Deutsches Volksblatt“ a 
adresat un apel femeilor din Viena, 
ceréndu-le, se jertféscà pe altarul 
patriei tòte gătelile lor luesuóse de 
modă şi banii păstraţi sé ’i dea spre 
a aduna fondul de lipsă pentru vi- 
itórea alegere comunală. Fiind adecă 
desfiinţată representanţa comunală, 
comuna e condusă acjî numai de un

comisar al guvernului, pănă ce se 
vor face noué alegeri. Pentru aceste 
alegeri antisemiţii fac pregătiri gro
zave, caci voesc sé câştige o ma
joritate şi mai mare, decât au avut’o 
la alegerile din August a. c.

Dumineca trecută a fost o mare 
adunare de femei creştine în Viena, 
într’un restaurant din cele mai cău
tate. Au luat parte femeile cu miile, 
aşa, că n’au mai putut ìncàpé în 
sală, şi ìmbulciéla a fost aşa de mare, 
încât nu s’a putut ţin0 adunarea, ci 
la propunerea lui Lueger s’a amânat 
pe Dumineca următure. Cu ocasiu- 
nea acésta femeile şi fetele i-au făcut 
grandióse ovaţiunî lui Lueger, pe 
strade.

Etă, aşa cresce şi se lăţesce în 
Viena agitaţiunea în contra mésu- 
rei guvernului, care prin purtarea sa 
neîmpăcată faţă cu antisemiţii şi a 
aprins paie în cap, dând numai nu- 
tremént urei şi aşa destul de în
verşunate contra Jidanilor.

Cât de mult cresce şi se lăţesce 
antisemitismul în Austria, chiar şi 
în cercurile cele mai de sus, o do- 
vedesce purtarea „comitetului ţerii“ 
din Austria de jos, care publicând 
un concurs pentru medici comunali, 
a cjis într’ensul, că Germanii vor fi 
preferiţi Jidanilor. O fòia din Viena 
„Wiener Allg. Zeitung“ a atacat din 
causa acésta de tot aspru comitetul 
ţerii.

Procurorul a confiscat lòia şi 
a pîrît pe redactorul responsabil 
pentru oiensarea comitetului, dèca 
acesta va consimţi. Comitetul ţerii 
înse a decis unanim, se nu consimtă 
la pîra aceea, pentru-că, cjise el> C0‘ 
mitetul nici nu póte fi vătămat în 
onórea sa de nisce gazetari j i 
dovi.

Aşa stau lucrurile în Viena şi 
în Austria de jos, şi décà vom avé 
în vedere cum începe a se lăţi 
tot mai mult antisemitismul şi din- 
cóce în sînul chiar al tinerimii ma
ghiare din Budapesta, putem sé 
precjicem, că ’n viitorul cel mai 
apropiat se pot aştepta lupte crân-

cene în contra jidovismului predo
minant, de cari lupte nu va fi ferită 
nici Ungaria, cu tòte că, mai ales 
de când cu recepţiunea religiunii 
mosaico, ByjceiL^u. devenit aici atât 
de puternici.

Revista politică.
Spesele purtărei matriculelor. După 

cum se scie, cu ocasiunea desbate- 
rilor asupra bugetului din a. viitor 
ministrul de interne ungar declară, 
că suma de 800000 fl., care a fost 
dela început destinată pentru pur
tarea matriculelor de stat, a fost 
îmărită încă numai cu 64*000 fl., ast
fel că oposiţia ar fi în nedrept când 
afirmă, că legile bisericesci-politice 
au ca urmare o nouă îngreunare con
siderabilă prin dare. Acuma înse un 
deputat oposiţional a adunat date 
din într^ga ţeră, pentru de a dovedi, 
că cu tote că statul spre acest scop 
ridică dări directe numai în suma 
de 864 000 fl., totuşi urcarea dărilor 
comitatense şi comunale, care a tre
buit se urmeze întroducerei nouelor 
legi, represintă cel puţin de trei ori 
suma, pe care o amintesce ministrul. 
In realitate s’a dovedit, că purtarea 
matriculelor de stat costă într'un an suma 
rotundă de patru milione florenî.

Alegerile în România. Joi s’au înce
put în România alegerile pentru 
Senat şi Cameră, cari vor dura şase 
4ile. In 22 Noemvre (4 Decernvre) 
a ales colegiul I de Senat. Au fost 
aleşi apr6pe cu deseverşire liberali, 
adecă partisanî ai guvernului de 
acum. Din 60 de mandate pentru 
Senat oposiţiunea n’a dobendit de 
cât un singur mandat. In judeţul 
Covurlui trebue se se facă din nou 
alegerea mai strînsă (balotagiu), în
tre d-1 G. Cavallioti, liberal care a 
întrunit 105 voturi, şi între d-1 Las- 
car Catargiu oposant, care a întru
nit 87 voturi. La alegerile clegiului 
al I I  de Senat, ce s’a ţinut eri n’a 
renşit nici un conservator.

Evenimentele din Turcia. Conform 
scirilor mai nóué sosite din imperiul 
turcesc, în Kaisarich au fost omorîţî 
în 4ilele din urma 200 Armeni. In 
Hassankale şi în Erzerum de ase- 
menea au fost omorîţi mai mulţi 
locuitori armeni, între cari şi epis
copul armenesc. Cercurile diploma
tice sunt fòrte îngrijate în urma 
acestor incidente, cari nici acum nu 
se mai curmă. Ambasadorii puteri
lor europene din nou au hotărît sé 
facă paşi la Pòrtà pentru restabi
lirea ordinei. Flotele puterilor sunt 
dislocate în apele levantine în ur
mătorul mod: flota englesă şi cea 
italiană ancorézà în Salonichi, cea 
francesa în Smyrna, cea austro-un- 
gară în Piräus. Apoi se mai afla 
câte e corabiă austro-ungară, ger
mană, rus0scăşi italiană în Smyrna, 
una italiană în Lemnos, una fran
cesa în Beirut, câte una americană 
şi eDglesă în Alexandretta, şi una 
americană în Messina.

Un sfat bun.
Toţi ne plângem în contra greu

tăţilor timpului de astă4i, grele şi 
multe sunt dările, grea este lupta 
nòstrà culturală şi politică; la aces
tea se adauge starea economică de 
tot rea, căci pămentul peste tot res- 
plătesee slab truda şi ostenelele nòs
tre, preţurile bucatelor şi vitelor de 
ori ce soiu sunt slabe, le putem numi 
preţuri de batjocură.

In faţa acestor stări grele şi 
asupritore multe sunt sfaturile, ce 
ni-se dau prin foile nòstre cele ief
tine întocmite anume pentru noi plu
garii dela sate, cari sfaturi, décà 
le-am cunòsce şi decă le-am urma, 
multe uşurinţe ne-ar aduce. Aşa „Ga
zeta Transilvaniei“ cu numerii sèi 
de Duminecă, a fost cea dintâiu, care 
s’a îngrijit de poporul nostru în pri
vinţa acésta şi i-a venit în ajutor cu ne
preţuita sa comòrà de ìnvétàturi, din 
cari se hrănesc cetitorii sèi acum 
de opt ani de 4ile* După ea a ré- 
sărit „ Deşteptarea “ din Cernăuţi,

F O ILE T O N U L  „ttA Z . T R A N S .u

Insurătorea Sórelui.
— P O V E S T E .  —

I.

A  fost odată un om, nici tocmai bo
gat, dér nici de tot sărac, care avea trei 
feciori şi o fată. După ce ’i s’a mărit fata, 
îi venia omului mai în fiă-care 4i câte-un 
peţitor, căci fata era tare frumuşică, încât 
’i se dusese vestea în totă ţâra. Tatăl fe 
tei, pe cine va fi aşteptat de ginere, pe 
cine nu, nu se scie, destul că el nu voia 
s’o dea după nimenea, spunendu-le: „N ’am 
încă fată de m ăritat!“

Fata dela o vreme a început a se 
lua de găndurl, că ce face tatăl ei de n’o 
mai mărită. Aşa ea s’a jelu it într’o di unei 

despre îndărătnicia tatălui ei, şi baba 
fiind mai şiretă, învăţa pe fată, să taiă o 
şuviţă din códa unui cal alb şi se şi-o îm- 

în cosiţe şi astfel, când va trece

pe lângă tatăl său, să cam stea pe loc, ca 
să-i pótá vedé cosiţele.

Fata aşa a şi făcut; a tăiat câte-va 
şuviţe din códa calului şi şi-le-a împletit 
în cosiţe. Tatăl ei, după ce i-a vădut firele 
cele albe, dise cătră nevastă-sa: „Tu, ne
vastă, ai vădut tu, că fata nostră a înce
put să ímbStránéscá, căci i-au eşit perl albi 
în cosiţe; haid’ s’o mărităm după cine 
ni-o va cere, căci mi-e frică să nu ne îm- 
bătrânescă la uşe şi în cele din urmă nu 
o va mai lua nimenea“ .

Na trec multe clile după acésta şi 
étá că vine cine-va într’o sérá, după ce se 
stinse luminarea şi bate în ferestră. Omul 
nostru deschide feréstra, ca să vadă, cine 
este, şi vede că se apropie cineva de fe 
restră, care-i d ice :

—  „Am  audit, că aveţi o fată de mă
ritat şi am venit ca să vi-o peţesc!“

— „Avem , avem, îi răspunse omul, 
poftesce în casă, să ne vedem şi să ne în
ţelegem, de-om puté !u

.—  „Acésta nu se pótew. îi dise strei
nul. „Décá vă învoiţi să mi-o daţi, atunci

să ne înţelegem şi prin întunerec, căci mie 
la lumină nu mi-e ertat să mă arăt. Aşa 
vă mai întreb odată: mi-o daţi, ori nu?“

Omul nostru, după-ce se înţelege cu 
nevastă-sa şi cu fata, îi răspunde, că se în- 
voesce.

Streinul, fiind mulţămit cu acest răs
puns, îi spune sera, când are să vină după 
miresă şi apoi plecă.

L a  timpul hotărît streinul nostru se 
ţinu de vorbă, căci veni cu vre-o 3, ori 4 
inşi şi luându-şl miresa, pleca cu ea p’aci 
încolo la casa lui.

I I .

După ce a trecut un an, au trecut doi, 
au trecut trei, dice fiiul cel mai m are:

—  „Ah, tată, ce dor mi-s’a făcut de 
soru-mea; am se mă duc în totă lumea, ca 
s’o caut“ .

—  „Să te duci, dragul tatii, şi aflân- 
du-o să’ml aduci veste bună dela ea“ .

A  doua efi feciorul şi-a făcut opinci 
de fer şi un băţ de oţel şi a plecat în totă

lumea, ca să-şi caute pe soru-sa. Tot um
blând el şi pribegind prin lume, a veniţ 
odată într’o pădure desă şi aci a sosit la 
un copac mare şi gros, al cărui ve r f nu 
se mai vedea, atât era de înalt. Ce se so
coti voinicul, ce nu, o lua pe copac în 
sus şi se duse pănă ajunse în verful copa
cului. A c i dete de o casă mare şi frumosă, 
ce era îmbrăcată numai în aur şi în petre 
scumpe. Acăsta era casa surorei sale.

Sora mirosi îndată, că s’a apropiat 
de casă un om pămenten. Ea a început a 
striga: „D e eşti om bun, să te apropii, de 
unde nu, să te depărtezi, că am o căţea 
cu dinţii de fer şi cu măselele de oţel, şi 
prindendu-te, praf şi fărîme te face“ .

— „î-mnt om bun“ , răspunse voinicul, 
„sunt chiar frăţiorul tău, vino de-mi des
chide, ca să te pot vede“ .

Sora cum îl aude îl şi cunosce după 
vorbă şi vine la portă de-i deschide. Of, 
cât se bucura ea când îşi vădii frăţiorul! 
II întrebâ cum şi cine l’a îndreptat aci; îl 
întreba despre cei de acasă ai lor, apoi îl os
păta bine, căci era flămend şi obosit de drum.
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„Foia Poporului“ şi „Fòia de Du
mineca“ . Tote aceste foi poporale 
ale nòstre ne aduc sfaturi şi poveţe fo- 
lositóre, ne ínbárbátéza la luptă, şi 
ne fac multă plăcere şi bucuriă cu 
împărtăşirile lor despre starea şi 
înaintarea fraţilor noştri din tótá 
ţâra şi cu istorisirile şi povestirile 
lor cele frumóse. E un pécat neer- 
tat déra sé nu avem în tótá casa mă
car una din aceste foi ieftine şi fo- 
lositóre.

Poporul nostru cheltuesce mult 
pentru susţinerea şcolilor sale, în 
cari copiii ni-se luminâză şi se în- 
ţelepţesc ; acestea înse încă nu sunt 
de-ajuns pentru ca sé ne putem ajunge 
scopul nostru de a fi omeni luminaţi, 
cari cu toţii împreună sé seim lupta 
pentru drepturile egali politice, şi 
sé fim un popor în bună stare ma
terială. Cari ar fi dér mijlócele şi 
cum am pute noi mai repede şi mai 
uşor se înaintăm în bunăstare şi sé ne 
oţelim în lupta pentru apérarea lim- 
bei şi a drepturilor nòstre naţionale?

După ce primávéra, véra şi tòmna 
plugarii noştri lucrézá din greu în 
holdă şi acasă pentru traiul vieţii, 
óre ce fac ei în serile cele lungi de 
iérna ? Durere, că nu prea multe lu
cruri folositóre fac, măcarcă, Dómne, 
ce bine s’ar puté folosi acest timp 
şi ce pagubă este pentru sătenii noş
tri a-1 pierde aşa, mai fără nici un 
folos !

,,Nu numai cu pane va trăi 
omul, ci şi cu tot cuvéntul, care 
vine dela Dumnecjeu“ , ne învaţă Mân
tuitorul nostru Isus Christos. Dato* 
rinţa nóstrá de căpetenie este deci 
sé ne luminăm mintea, ca sé putem 
cunósce pe Părintele nostru, pe bu
nul Dumnecjeu şi prea-măritul în 
faptă şi cuvènt, şi sé vieţuim după po
runcile lui. In acest scop ar fi de 
cel mai mare folos pentru nei toţi 
a înveţa frumósele şi armoniósele 
cântări bieericesci, cari ne mângăe 
sufletul, ne întărim în credinţă, şi 
ne abatem dela căile pécatuirei. Tim
pul cel mai potrivit pentru însuşirea 
acestui lucru frumos ar fi mai ales 
serile cele lungi de érna, când adu* 
nânduse tinerimea n0stră la şcolă, 
ori în alt loc potrivit sub condu
cerea preoţimei şi a înveţătorilor, 
ori a altora fruntaşi pricepétorí, aceş
tia cu bucuriă vor asculta rugarea 
poporului şi vor împlini cu plăcere 
dorinţa lui de a-1 lumina.

După cântările bisericesc! ori şi 
naţionali, acum în post, după co
rinti, am avé destul timp pentru a 
ne îndeletnici şi în cetire, scriere, 
şi socotélá. Cu puţinei bani ni-am 
puté torma şi nisce biblioteci cu 
cărţi bune, din cari tinerimea nós-

tră dela sate se înveţe a cunósce 
virtuţile străbunilor noştri, sé se în- 
ţelepţâscă în purtarea mai iscusită 
a economiei, sé înveţe a fi cu cum* 
pét. Sé cetâscă apoi şi cărţi de pe
trecere, poveşti frumóse, poesii ş a. 
Adunându-se cu toţii în aceste seri, 
ar puté împreună sé se sfátuéscá 
despre modul şi mijlócele, prin cari 
s’ar înainta binele comun al tutu
ror, cum ar fi înfiinţarea de ma- 
gazinuri bisericesci, deffbucate pen
tru lipsele cari adese-orî se ivesc 
în fiă-care sat; despre sporirea averii 
bisericesci, care ca o mană bună, 
decă o ajutorăm, împarte din al 
séu tuturor fiilor sei etc.

M’aţî înţeles, iubiţi tineri şi po
por român, că eu a*şi afla de mare 
folos pentru viitorul nostru, décá 
voi în tot satul v’aţi constitui în 
societate de cor vocal, unde tóté 
lucrurile bune sé le îmbrăţişaţi. Pu* 
neţi-v0 deci pe lucru fără amânare, 
constituiţi-vé în societăţi de cor vocal, 
unde sé petreceţî timpul lungilor 
seri de iérná cu cântări, cari nobi- 
litâză inima, cu cetire, cu sfătuiri 
frăţesei şi folositóre, şi veţi vedé, că 
făcend voi astfel, ródele cele bune 
se vor revérsa asupra vóstrá, şi voi 
veţi deveni vrednici şi mândri fii ai 
némului nostru cel iubit românesc.

Un Român bihorén.

Şc01ele române din Macedonia.
Fraţii noştri din Macedonia, do

ritori de-a înainta şi ei în cultura lor 
naţională, au hotărît încă astă-pri- 
màvéra sé înfiinţeze o Eforiă, alcă
tuită din cei mai buni şi mai învă
păiaţi Români. Acéstà Eforiă se ri
dice apoi şi sé susţină scóle românesc! 
în Macedonia, cu învăţători buni, 
cari pe fiii poporului român mace
donean sé i créscà în lumina sciin- 
ţei şi înveţăturei românesci.

Stăpânirea turcésca li-a şi dat 
Românilor macedoneni voiă de a-şi 
înfiinţa Eforia dorită, caie astăcji, 
spre bucuria generală a tuturor Ro
mânilor, este fapt împlinit. Ea se 
numesce „Eforia centrală română“ şi-şi 
are residenţa în Bitolia. Membrii ei 
sunt aleşi dintre cei mai de frunte 
cetăţeni români, cari au mare tre
cere la guvernul turcesc şi se bu
cură de-o stare materială strălucită.

Eforia acésta este o instituţiune 
oficiósà pentru tòte scólele române 
de sub stăpânirea turcescă. După 
statutele recunoscute şi întărite de 
guvernul turcesc, ea este „singura 
conducètóre în drept a şcdlelor române 
din Turcia“ , „pote deschide scoli noué 
şi póte închide scoli vechi“ , „toţi în-

vetâtorii recunoscuţi de Eforiă sunt recu
noscuţi şi de cătră guvern“ . In fine în 
tr’un alt punct din statute se (jice : 
nŞcolele românesci se declară de scóle 
naţionale (pe turcesce: milli mèkteb) 
ale poporului român“.

Bunăvoinţa, cu care guvernul 
turcesc a grăbit sé recunóscà Ro
mânilor macedoneni aceste drepturi, 
a âmplut de însufleţire inimele tu
turor fraţilor noştri de sub stăpâni
rea turcóscà. Ei s’au pus acum din 
résputeri pe lucru. Pe lângă Eforia 
centrală din Bitolia, au înfiinţat încă 
alte 12 Eforii filiale prin diferitele 
orăşele ale Macedoniei, cari tòte 
sunt întărite şi recunoscute de gu
vern. Mai sunt apoi alte vre-o 5 
oraşe, cari au dat de scire, că vor 
sé înfiinţeze asemenea eforii filiale.

Cu an cuvènt, Românii din în- 
tregă Macedonia sunt în mişcare. 
Tòte scólele lor de pană acum, cari 
pană aci erau recunoscute de auto
rităţi numai ca scoli particulare, au 
trecut sub conducerea Eforiei cen
trale, devenind scoli naţionale ro
mânesci.

Eforia din Bitolia, abia înfiin
ţată, a si ridicat o scólà romànéscà 
în Bitolia, care e cercetată de 150 
băeţî şi 130 fetiţe, afară de scólele 
normale (primare) de băeţî şi fetiţe, 
cari sunt cercetate de-un numèr tot 
atât de frumos de copii.

însufleţirea poporului român ma
cedonean cresce pe cji ce merge. In 
cele mai multe oraşe ei au început 
a aduna fonduri pentru scóle şi a 
lua mesurî pentru întemeiarea unui 
înveţăment naţional românesc mult 
promiţetor. Dumnecjeu sé le ajute!

sidentei, s’a trecut cu cel mai bun succes 
şi cea mai sănătosă chibzuire. Alesă a fost 
stimabila domnă Marin Moldovan, soţia 
vrednicului demn protopop al tractatului 
gr. cat. al Mediaşului, loan Moldovan. Priu 
acestă nimerită alegere, Reuniunei îi este 
garantat un avânt şi mai frumos şi mai 
înveselitor, dat fiind, că noua presidentă 
se bucură în tot jurul acesta de stima şi 
respectul tuturor omenilor de b’ne.

Comitetul Reuniunei constă din 12 
membre ordinare şi 6 suplente, oe se alege 
tot la 3 ani de adunarea generală; er ca 
parte constitutivă a comitetului se aleg şi 
6 bărbaţi cu vot consultativ. Aceştia sunt 
a^I d-nii: I. Moldovan protopop ; Dr. I. 
Ivan advooat; loan Chendi; Romul Mircea 
şi Filon Necşa.

Mai însămn, că capitalul Reuniunei 
era la 1 Iulie 6156 îl. 79 cr.

Membră a Reuniunei pote fi orî-ce 
femeiă română cu oaracter nepătat; de 
asemenea orî-ce bărbat român căsătorit şi 
a cărei soţiâ se află în vieţă. Taxa pentru 
membrele ori membri fundatori e 20 fl.; 
ordinari 1 fl. pe an. Statutele prevăd şi a 
treia categoriă de membri, adeoă onorari, 
pe cari îi numesce adunarea, dâcă află oă 
s’au distins întru sporirea fondului Reu
niunei cu sume mai însămnate.

Sfîrşeso, dorind acestei Reuniuni cea 
mai bogată prosperare, âr nouăi presi* 
dente succese în stăruinţele oe i-le reclamă 
greul, der onorificul post, la care a aW o 
stima şi încrederea, de care se bucură.

Corcsp.

Reuinunea femeilor române din Mediaş 
şi jur.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ )

Terna va mare, 5 Deoemvre.

In 28 Noemvre st. n. s’a ţinut în 
Mediaş o adunare estra-ordinară a „ Reu
niunei femeilor r o m â n e înfiinţată la 1870 
cu nobilul scop de-a cresce şi ajutora fe
tiţe române sărace, respective „întemeia
rea de şcole de învăţământ şi lucru“ — 
cum se 4ioe în § 1 al Statutelor.

Adunarea dela 28 Noemvre a fost 
convocată în urma strămutării din Mediaş 
a d-nei presidente Sofia Puşcariu; între 
agende era dór şi alegerea unei nouă pre
sidente. Fórte bine cercetată, ea a deours 
în ordine esemplară, şi prin spiritul de co- 
rectitate şi conscienţiositate comitetul şi 
membrii din consiliu au soiut să însufle- 
ţescă şi să ridice aşa de mult interesul 
fa vă de Reuniune, încât nu mai puţin oa 
32 de membri noi s’au înscris.

Peste punctul cel mai delicat şi car
dinal dela ordinea cailei, adecă alegerea pre- s

— 25 Noemvre.

Curs de limba română în Viena. Ce
tim în „Gaz. Buc.“ următorele: înaltul 
ministeriu de culte şi instrucţiune austriac 
a decis ca să se înfiinţeze la şc61a pentru 
limbile orientale din Yiena şi un curs ele
mentar pentru limba română. Cursul va 
începe cu 1 Deoemvre v. o., şi se va preda 
învăţământul limbei române de 3 ori pe 
săptămână. înscrierile se fac în şc61 a pentru 
limbile orientale în fiă-care an dela 25 pănă 
la 30 Noemvre. Ca profesor este denumit 
compatriotul nostru (buoovinen) d-1 George 
Dan, ofioial în ministerul de finanţe. Pri
mim soirea, că s’au încris deja aucjitorl în 
număr cpnsiderabil şi ne buourăm, că s'a 
satisfăcut în urmă unei dorinţe ferbinte a 
Românilor, cari studieză în Viena. Sperăm 
cum-că s’a înfiinţa în curând la universi
tatea vieneză şi un seminar român. Re* 
marcabil şi ciudat este faptul, că în ca
pitala Austriei lipsesce un institut aşa de 
trebuincios, pe când în Germania şi Rusia 
se află deja seminarii române. Chiar şi 
la soiinţă suntem noi Românii vitreg 
trataţi.

— o —

După ce mai stătură ce mai stătură, 
îl duse într’altă casă, ca să se culce. So
sind sera, se aude prin curte o voce pu
ternică: „Stînge-te luminare şi potolesce-te 
focule !“

Acésta era vocea bărbatu-s’o, care 
sosise acasă. Acesta, cum intră în casă, îi 
4ice nevestei : „P e  cine ai aci, nevastă, căci 
prea mirósá a om pământen?“

— „A  venit frate-meu cel mai mare, 
bărbate, şi l’am dus într’altă casă de l ’am 
culcat“ .

—  „Du-te, draga mea, de-1 scolă şi-l 
chiómà, ca să vorbesc şi eu cu e l“ .

Femeia s’a dus şi l ’a adus la bărba
tul ei. Acesta a început a-1 întreba despre 
cei de acasă ai lor, decă sunt bine ori nu, 
şi după-ce mai povestiră cât mai povestiră, 
îi clic« : „Du-te, cumnate, şi te odihnesce, 
ór mâne diminâţă, după ce te ve i scula, 
intră în grajdurile mele şi vecjl acolo, că 
e un cal înşelat şi înfrânat, îl ia, încalecă-1 
şi te du de te preumblă cu el şi apoi pe 
seră să-mi spui pe unde ai fost şi ce ai 
văcjut ; dér sé nu uiţi a-ml aduce èrba din

care a mâncat şi apă din care a beut ca
lul m eu ! ”4

Voinicul s’a dus de s’a culcat, ór a 
doua di, îndată ce s’a sculat, a mâncat şi 
apoi s’a dus la grajd, şi aflând calul înşe
lat şi înfrânat, a încălecat pe el şi a pornit 
la drum. Calul era năzdrăvan şi l’a dus 
pe unde scia el.

După un timp dă peste o cetă de ti
neri, cari jucau. Aceştia îl rugară să ră
mână cu ei şi să jóce. Voinicul nostru n’a 
aşteptat mult rugat, şi iute descăleca, lega 
calul d’un copac şi se aruncâ în j o c , 
unde jucâ pănă séra aprópe de sfinţitul 
sórelui, fără de a fi avut grije de cal ca 
să-i dea mâncare şi beutură.

Pe înserate ajunge acasă, unde sosise 
şi cumnatu-so. Acesta îl întreba : că unde 
a fost şi ce a vădut pe unde a umblat, ór 
voinicul i-a îndrugat la minciuni câte a 
soiut să-i spună. Cumnatul său îl întrebă: 
că unde este apa din care a beut calul şi 
èrba, din care a mâncat ?

A c i era aci. Dă-i de unde n’ai. Atunci 
cumnatu-său mâniându-se îi dice : „Să te

cari dela mine, om de nimica ce eşti, 
căci ml-ai omorît calul cu fómea şi cu 
setea!“

Voinicul nostru a eşit să se ducă, dér 
ajungând la portă, s’a prefăcut în stâlp de 
petră, de unde nu s’a mai putut mişca.

III.

L a  un an după plecarea feciorului ce
lui mai mare, cjice fiiul al doilea cătră ta
tăl său: „Tată, văd că e un an trecut de 
când a plecat frate-meu cel mai mare în 
lume, ca să caute pe soru-mea, şi n’a mai 
venit nici cu vestea dela ea, nici f&ră 
veste. Pe  mine încă m’a ajuns dorul s’o 
văd, dâ-mî voie să mă duc şi eu în largul 
lumei ca s’o cau t!“

—■ „Să te duci, dragul tatii, dór de 
o vei afla“ .

Feciorul a doua cji şl-a făcut opinci 
de fer şi un băţ de oţel şi a plecat la 
drum. S’a dus şi acesta di şi nópte tot 
întrebând şi ispitind prin lume, fără s’o 
vaclă unde-va şi fără să auclă de numele ei.

După mult umblet âtă-1 că vine şi el 
în acea pădure mare şi pustiă şi vede co
pacul cel înalt pănă la cer. Cum se apropie 
de copac şi vede drumul, ce duce pănă 
aci, se suie şi el pe copac în sus şi se 
duce şi se duce, pănă obosesce. Atunci îşi 
împlântă băţul în copac şi se odihnesce, 
căci copacul n’avea nici o crengă pe trun
chiul său. De aci pornesoe mai departe şi 
în sfârşit iată-1 ajuns în verful copacului, 
unde afla nisce case frumose. El, umblând 
pe la portă, îl simte soru sa, care strigă: 
„Cine este la portă? Dâcă eşti om bun să 
te apropii, altcum nu, căci am o căţea cu 
dinţii de fer şi cu măselele de oţel şi, 
prindendu-te, praf şi fărîme te fa ce !“

— „Sunt om bun, dragă; sunt chiar 
frăţiorul tău cel al doilea! (căci o cunoscu 
după vorbă). Vino şi-mi deschide!“

Sora încă-1 cunoscu. Sare iute din 
casă şi-i deschide porta. Mare le fu bucu* 
ria la amândoi frăţiorii, când se vădură 
după atâta vreme îndelungată. Ea îl duse 
în casă şi-l ospăta ca pe un frate şi după 
ce mai vorbi multe de tote, îl duse în-
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Un foc îngrozitor. Din Bucuresoi so- 
sesce scirea, oá frumosul taetru liric  a ars 
cu desăvârşire în nóptea de Joi spre V i
neri. Focul a isbuonit pe la órele 2 des
pre tjiuă. Unii bănuesc, că ar fi fost pus 
intr’adins, alţii cred, că el ar fi luat nascere 
dela o sobă dintr’o sală a teatrului. Deşi 
aprópe îndată după ce teatrul lua foo, so
siră pompierii, al căror număr se urca în 
curèud la 200, totuşi focul se ÎQtinse atât 
de repede şi ou atâta putere, încât nu se 
putù scăpa aprópe nimic. Pagubele sunt 
fòrte mari. Proprietarul teatrului, d-1 
Maican, susţine, că deşi teatrul cu casele 
de alături, ce asemenea au ars, sunt asigu
rate la societatea Dacia pentru 330,000 lei, 
totuşi pierderea e de patru ori mai mare. 
Trupa francesă, care dedea re presentaci în 
acest, teatru încă a suferit mari pierderi, 
deóre-ce tòte bogatele ei costume, notele, 
instrumentele musicale eto. au fost nimicite 
de foc. Astfel trupa francesă, constătătore 
din 68 persóne, a rămas pe drumuri.

Din Lipova primesce fòia unguréscà 
„Hazánk“ o plângere, în care se 4̂ ce» 
acolo causa maghiarisărei stă rău de tot. 
„Valahii“ sunt stăpâni pe situaţiune, ca- 
sina lor e fòrte cercetată, şi fiind-oă ţin 
strîns la olaltă şi lucrézá frăţesce întru 
tòte, ei înving pretutindenea, pe când Un
gurii n’au nimio şi nu lucrézá nimic ; abia 
acum au început şi e i să-şi înfiinţeze o 
casină. — Nu seim décá şi întru cât sunt 
întemeiate tânguirile fóiei ungurescl; la 
totă întâmplarea însă ele nu au alt scop, 
decât sè aţîţe şi pe Ungurii din Lipova, 
în ai cărora creerl se vede, că pănă acum 
încă nu s’au încuibat gărgăunii maghiari
sărei în măsură aşa de mare, ca în ai fra
ţilor lor jidoviţi.

— o—

Jocul de cărţi oprit, p iarele din R o 
mânia spun, că prefectul pol’ţiei din Bu- 
curescl a hotărît să pună capăt jocului de 
cărţi în localurile publice, şi că a şi luat 
mésurl în acest scop. Cârciumarilor şi ca
fegiilor li-se va pune în vedere, ca să nu 
îngădue pe nimenea de-a juca cărţi în lo
calurile lor. —  Ce bine ar fi, décá astfel 
de măsuri s’ar lua şi faţă cu toţi câroiu- 
marii şi cafegii din ţâra nostră.

— o —

Note de un floren s’au retras din oir- 
culaţiune pănă la finea lui Noemvre 
56 353.511. Aceste au fost nimicite, şi 
ast-fel au mai rămas în oiroulaţiă 1,529.850.

Transferare. Ministrul dejustiţiă ma
ghiar a transferat pe d-1 Aurel Bèrsan, 
vice-notar la tribunal, dela tribunalul din 
Kezdi-Vasarhely la tribunalul din Hatzfeld, 
comit. Torontal.

— o —

Greva culegètorilor de litere din Bu
dapesta, care durâză acuma aprópe de 
două săptămâni, după cum anunţă „Magyar 
Újság“ începe a se potoli. Mulţi dintre

tr’altă odaie şM culca, căci era sdrobit de 
drum şi de ostenâlă.

După ce se înserase, vine acasă băr

batul. Cum intră în casă, ctice : c n̂e 
ai aici, nevastă, căci prea îmi mirosă a 
om pămentân?“

— „A m  pe frate-meu cel de-al doi
lea“ , îi răspunde nevasta, „care a venit să 
ne vadău. L ’am dus în cealaltă odaiă şi 
llam culcat, căci era tare obosit“ .

— „Én chiamă-1 aci, ca să vorbesc
77 9

şi eu cu e l“ , îi 4ise bărbatul.

Femeia s’a dus şi l ’a adus în casă. 
Cumnatu-s’o a verbit cu el mai multe, în- 
trebându-1 de tatăl seu, de mamă-sa şi 
despre fratele său cel mai mic şi mai multe 
altele. După aceea îi ctice • ?ţA.cum du-te, 
cumnate, de te culcă, că ve i fi obosit 5 er 
mâne, după ce te vei scula, să întri în 
grajdurile mele şi să iai calul, ce ţ i-1 las 
înşelat şi înfrânat, încalecă şi te du de te 
preâmblă totă c|iuliţa, ér séra, când te vei 
reìntórce, să-ml spunî, pe unde ai fost şi 
ce ai văclut. Nu-ţl uita însă a-ml aduce

culegători au întrat deja în decursul <̂ il©i 
de eri în tipografiile la cari au lucrat mai 
înainte, şi sunt mulţămiţl cu tarifele ofe
rite de principali. Precum din alte greve, 
aşa şi din aoésta se póte convinge ori şi 
cine, oă muncitorii numai seduşi şi ăţî- 
ţaţl de diferiţi agitatori socialişti se ho
tărăsc a-se pune în grevă, periclitându-şl 
prin acésta esistenţa familielor lor ; în cu
rând însă se domolesc, siliţi de fòme şi 
de alte neajunsuri, cari îi copleşesc, dâcă 
ei înoâtă de-a munci.

— o—

Căsetoria civila. Cât de mult s’au fe
rit omenii de oăsătoria civilă se vede şi 
din împrejurarea, că la Cluşiu, undi? se în- 
cheiă la un an cam 400 de căsătorii, în 
prima lună după introducerea căsătoriei oi- 
oivile abia s’au cununat 10 părechl, în a 
doua lună abia 20. Causa este, că tinerii 
au grăbit a se căsători înainte de introdu
cerea căsătoriei civile, de oare s’au ferit 
ca de foc. Acum însă, fiind-câ nu mai e 
cu putinţă de-a se feri de ea, vor începe 
a se face mai multe căsătorii. La  Ciuşiu 
s’au insinuat pentru a doua cp de Crăciun 
atâtea părechl tinere înoât purtătorul de ma- 
tricule abia va pute răsbi ou lucrul de di- 
mineţa pănă séra.

— o —

Cununia. Mâne, 26 Noemvre v., se 
va cununa la Ploescl d-1 Aureliu Şuluţiu 
Cărpenişanul. fiiul lui Ios if Sterca Şuluţiu, 
cu d-ra Aurelia Gli. Z . Nicolau. —  Adre
săm tinerei părechl şi familiilor sincerele 
nòstre felioitări!

— o —

0 mare înşăletoriă. Poliţia din Bu
dapesta a descoperit cailei© trecute o mare 
înşălătoriă, pe care o comitea un funcţio
nar orăşenesc prin aceea, că falsifica tes
timonii de maturitate dela gimnasiul din 
Vaţ şi le vindea apoi cu câte 5— 800 11. 
S’a constatat, că testimonii de aceste s’au 
vândut la număroşl tineri din familii alese. 
Tinerii pe basa testimonielor false au ajuns 
prin diferite posturi, din cari însă, desco- 
perindu-se falsi ii cările, numai decât toţi 
au fost suspendaţi.

Arestarea unui bandit vestit. Deu
n ă z i a fost arestat în Sucéva (Bucovina) 
Ilie a Dochiţei a lui Mihailă Rusu Cioflin- 
că, renumitul căpitan de hoţi din munţi, 
care a fugit astă tomnă din arestul din 
Câmpulung. Ciofiinoă e descendentul unei 
familii tătărescl, şi faoe pe deplin onóre 
moşilor şi strămoşilor săi, cari au fost găz
duiţi în criminale pentru omorurile şi ja 
furile comise prin munţi. Unul d’*n ei a 
fost chiar strangulat. Ciofiinoă e de 4ece 
ori mai rău decât strămoşii săi. E l a co
mis fără de legi mari nu numai în Buco
vina, oi şi în România ; dela StulpioanI 
pănă la Poiana Stampei, aoesta era teri- 
torul său de predileoţiune, şi jandarmii nu 
puteau pune mâna pe el. Prefectura din 
Sucéva a făcut deja rugămintea la regi-

érbá, de unde a mâncat calul şi apă de 
unde a beu t!“

Fratele s’a dus de s’a culcat şi dimi- 
neţa, după ce s’a sculat, a intrat în grajd 
şi aflând calul cel înşelat, l ’a încălecat şi 
s’a cam mai dus.

Calul Va dus tot pe unde a fost şi 
fratele său cel mare. In drumul lor au 
trecut pe lângă o cétá de tineri, cari ju 
cau. Aceştia l’au rugat destul, ca să ră
mână cu ei să jóce, dér el nu s’a învoit 
şi s’a dus mai departe, pănă unde întâl- 
nesce o cetă de fete frumóse. Fetele n’au 
trebuit să-l róge mult şi flăcăul nostru s’a 
şi pus la joc, legându-şi calul d’un copac, 
şi a jucat cu ele pănă aprópe la sfinţitul 
sórelui.

Acum, spărgându-se jocul, s’a dus şi 
el la cal, l ’ a încălecat şi s’a întors acasă. 
Cumnatu-s’o l ’a întrebat : că pe unde a 
fost şi ce a văclut, ér el i-a îndrugat câte
va minciuni de cele gogonate, cum s’a 
priceput. Când îl ìntrebà de èrba şi apa, 
din care a beut calul, i-a rămas gura înţe
penită. Atunci îi dice cumnatu-său năcă-

ment oa să trimétà o companiă de militari 
la munte, spre a’l putea prinde pe renu
mitul bandit. La 26 Nov. dimineţa venind 

sergentul de gendarmerie din StulpioanI, 
Andronio, ca martor la o pertractare, l ’a 
prins pe Ciofliucă înaintea tribunalului, care 
după oum se presupune a venit la Sucéva 
cu intenţia de a scăpa pe trei complici de 
ai lui, cari fură condamnaţi în luna acesta 
pentru o prădare comisă în Găinesol (Ro
mânia) la 5, 6 şi 8 ani de ìnchisóre.

— o—
Pentru comercianţi. In biroul came

rei comerciale din Braşov se află escrierea 
de oferte a direcţiunei minelor din Mureş- 
Uióra pentru liferare de porumb, petroleu 
şi luminări. Terminul înaintărei ofertelor 
pănă la 19 Deoemvre o.

— o—
Concertul, pe care’l va da cântăr0ţa dela 

operă Antonia Schlăger cu concursul pianistu
lui Paul Eisler Vineri îu 13 o. în saia de con
certe va avé următorul program : Verdi : Aria 
din Ernani; Schumann: Libestraum şi o fan- 
tasiă ; Chopin : Preludiu ; Wagner : Ariă din 
Tanhâuser ; Franz : Lied ; Mascagni ; Blu- 
menorackel ; Liszt ; Libestraum ; Saint-Saens: 
Ariă din Samson şi Delia; Brandi: Lied; 
şi o melodie din opera Die verfallene Mauer. 
începutul la 8 óre séra.

Convocare.
Reuniunea femeilor române pentru aju

torarea vèduvelor sèrace din Braşov şi Săcele 
îşi ţine adunarea generală Joi, în 30 N o
emvre st. v. (12 Decemvre st. n ) 1895, la 
3 óre d. a . , în sala cea mare a gimnasiului 
românesc din Braşov.

Rugăm pe Stim. Dómne, membre ale 
acestei Reuniuni, să ia parte în număr 
cât mai mare la adunarea generală.

B r a ş o v ,  7 Decemvre st. n. 1895.

Pentru Comitetul Reunimei

Elena G. Joan, Dr, I .  Blaga,
vice-preside tâ. secretar.

SCIR1 ULTIME.
BucurescT, 6 Decemvre. Astăcji 

s’a făcut alegerea representanţilor 
colegiului universitar pentru senat. La 
Bucuresci a fost ales d l Titu Maio- 
rescu cu 28 voturi, contra d-lor Can
tili şi Haşdeu, cari împreună au în
trunit 28 voturi. Dela Iaşi încă n’a 
sosit resultatul.

Budapesta, 6 Decemvre. Astaci 
s’a făcut tragerea celor dintâiu 
2500 de numeri ai loteriei de clasă 
ungară. Câştigurile mai mari sunt 
următorele: Nr. ‘z8,920 cu 15,000 
corone, Nr. 64,362 cu 8000 coróne. 
Nr. 86,230 cu 6000 coróne.

însemnătatea meseriilor,
tractată de d-l profesor Arsenie Vlaicu cu oca- 
siunea Adunăreî generale a Despărţământului 
I(B raşov ) al ^Asociatiuneî transilvane“ , ţinuta 

la 5 (17) Novembre 1895 în Feldiora.

{ F i n e )

Cu mult mai repede ajung la sapă

j i t :  „Hei, băete, mi-ai omorît calul cu 
fómea şi cu setea, nu eşti de mine, veejí 
numai şi te ca mai cărăbănesce de pe aici, 
dér acum iute şi degrabă, pănă te v ă d ! “

Flăcăul a şi eşit şi, ajungând la portă, 
s’a prefăcut în stâlp de pétrá.

IV .

Feciorul cel mai mic, după ce vădii, 
că fraţii nu se mai întorc din călătorie, 
îi 4ice tatălui său : „H ei tată, unde vor fi 
stând fraţii mei, de nu se mai reîntorc ? Şi 
of, ce dor m’a ajuns şi pe mine de ei, şi 
de soru-mea. Lasă-mă să mă duc după ei, 
şi să-ţi aduc veşti şi dela surióra mea !

Aşa el a doua cli şi_a făcut opinci de 
fier şi un băţ de oţel şi a pornit’o la drum 
şi s’a dus în totă lumea fără să dea de ur
ma fraţilor săi. Mai într’un târejiu, ca şi 
când l’ar fi tras o aţă, se abate în pădurea 
cea cu copaciul înalt şi-l vede. Se apropie 
de el şi haide pe copac în sus până în 
vîrful lui. A ic i dă de casele cele frumóse 
şi caută porta ca să intre. Dér aude glasul

de lemn felul de omeni, cari numai „domni“ 
şi „domnie“ viseză pentru a-şi ferici pe 
copiii lor. Mai íntáiü de tóté trebue să 
amintesc, că singurele „domnii“ , la cari 
ţintesc cei mai mulţi, este popia şi dăscălia, 
căci acestea au mai rămas aeji domnii ro- 
mânesci, afară dór décá cineva voesce să’şi 
lapede de tot nemul său. Se întrebăm însă 
pe aceşti domni popi şi dascăli, cum tră- 
esc ? Se ne spună dânşii, décá nu mănâncă 
cu mult mai des şi cu mult mai amară 
pâne, decât aceia, cari îi fericesc şi-i pis- 
muesc pentru binele şi fericirea lor închi
puită ?

Dér să lăsăm acésta la o parte şi să 
luăm de pildă un plugar, şi încă un plugar 
harnic, gazdă bună, care, pe lângă o avere 
frumosă, are şi 4 copii : 2 feciori şi două 
fete. Unicul lui gând e să-şi vadă copiii 
domni şi ér domni. După ce copiii au ter
minat şcola din sat, haide cu ei la oraş. 
Patru copii crescuţi în şcolă la oraş, dom
nişori, védi Dómne, costă cel puţin câte 
100 florini pe an unul, la olaltă 400 fl. séu 
2 holde bunicele. L a  şcolă la oraş băieţii, 
ca să isprávéscá şcolile, le trebue în caşul 
cel mai bun 8 ani, cheltuind cel mai pu
ţin 1600 fl. amândoi, ér fetelor cel pu
ţin 4 ani, adecă 800 florini, şi apoi 2—3 
ani lucru de mână, mai clavir, dans ş. a. 
cari încă costă 800 — 1000 fl. Punem cu to
tul 3000 florini.

Fetele cuconiţe vin acasă, sosesce 
timpul de măritat. Dér din averea părin- 
téscá s’au cheltuit deja 3000 florini. F e
tele, natural, crescute fiind domnesce, cu 
anevoie se vor apuca de lucrul economiei, 
ci astépta peţitori ̂  domnişori, cari costă şi 
zestre.

Părinţii mai scot din averea lor o 
parte însemnată de cel puţin 2— 3000 fl. 
şi li-o dau lor, şi în fine le vede aşedate, 
de e bine de e rău.

Ceilalţi doi feciori încă trebue se 
mérgá la şcoli mai înalte, cheltuelile cresc. 
B ieţii părinţi, în loc de 200 florini pe an, 
trebue se trimită 400 —500 florini, şi acésta 
în timp de 4— 5 ani, pănă ce feciorii se 
fac în fine „domni“ . V in acasă cu atesta
tul în buzunar, şi, décá n’au puţin noroc, 
stau ani de dile tot pe capul părinţilor, 
căci cu carte a apuca plugul şi boii de 
córne le e ruşine. Ba chiar şi părinţii îi 
desmint dela acésta, căci doră ei nu s’au 
sângerat cheltuind, ca să-i vadă alăturea 
cu feciorii cutărui şi cutărui vec in ; érá pe 
de altă parte li-ar face ruşine surorilor mă
ritate, cari dóra se ţin de dómne.

După câtă-va vreme, în sfîrşit, cu 
chin cu vai capătă feciorii câte un post 
cu lefşoră mică. Din acésta firesce abia 
pot trăi ei. Când ajung la léfá mai mări- 
cică, au şi ei familiă grea de susţinut, în
tocmai ca şi surorile. B ieţii părinţi, décá 
le va fi mai rămas puţintică avere, doră o 
căscioră, trăesc la bătrâneţe în lipsă şi 
sărăcie, căci copiii lor n’au cu ce-i ajuta.

sorei lui : „Numai de eşti om bun să te a- 
propii, de unde nu, să-ţi veefi de drum, 
căci am o căţea cu dinţii de fier şi cu mă
sele de oţel, care îndată ce te va simţi, 
praf şi sfârîme te face“ .

— „Sunt om bun“ , răspunde el, „sunt 
chiar fratele tău cel mai mic ; vino şi-mi 
deschide !“

—  „Sora, cum îl aude, îl şi cunósce. 
Ea sare iute la portă de-i deschide. Ce bu
curie nu va fi fost pe ei amândoi, când s’au 
revăcjut!u

Fratele, după ce i-a spus surorei sale 
veşti bune de pe acasă, a întrebat’o şi el 
pe ea : că cine e bărbatu-său, şi cum tră- 
esce cu el?

Sora îi răspunde : că ea încă nu-şl 
cunósce bărbatul, deórece peste eli 6 
totdéuna dus, ér séra nu l’a putut vedé, 
nesuferind nici focul, nici luminarea aprinsă. 
De-alt-cum ar trăi bine, căci nu duce nici 
o lipsă de nimic ce e în acéstá lume.

După aceea sora îşi ospétézá frăţiorul 
şi-l duce într’o odaie de-1 culcă, căci era 
mort de ostenit după atâta cale îndelun-
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ajuns adì aprópe a se înfrăţi cu sărăcia; 
érá décá copiii au apucat altă carieră, séu 
sunt cu totul înstrăinaţi de neamul şi de 
părinţii lor, căci aşa cere nenorocitul timp 
de astăclî, séu trăesc la oraş departe, ori 
în ţâră streină, şi nici aminte nu-şl mai 
aduc —  póte de ruşine — de aceia, cari 
s’au jertfit pentru ei. Astfel acesţ soiű de 
omeni prin gândurile lor înfumurate, de 
a-şî vedé pe toţi copiii „domni“ , ajung 
tocmai la bătrâneţe reduşi la mila altora. 
Şi este o fericire pentru ei, decă un noroc 
deosebit, o întâmplare rară a înălţat pe 
unul din copii la o stare mai bună, ca 
să-i potă ajuta. De cele mai multe-orl însă 
se întâmplă contrarul, aşa că poporul nos
tru cu drept cuvânt ţine că: „Să te feréscá 
Dumnedeu se n’ajungi la mila cop iilor!“

Etă, On. Adunare, starea, la care 
ajung cele două feluri de ómenl, cari nu 
caută calea de mijloc. Am  luat ca pildă 
două familii de plugari, căci plugari sunt 
în cea mai mare parte Românii noştri. Şi 
în tòte vremile plugăria a fost şi este ocu- 
paţiune de cinste. Dór ce folos, că adì a 
sosit timpul, când tocmai acéstá mică în
deletnicire a poporului nostru a devenit 
cea mai rău răsplătită ; a sosit timpul, 
când din plugăriă bietul Român abia-şî 
mai póte câştiga pânea de tòte dilele, ne
cum să potă acoperi dările cele grele şi 
plăţile de tot felul pentru scóla şi biserica 
románéscá, décá Român voesce se fiă şi să 
rămână.

O parte mare a poporului nostru, 
condusă de ideile greşite amintite mai sus, 
au trecut cu vederea calea de mijloc, care 
conduce la formarea clasei de omeni, cea 
mai puternică şi mai sigură a unui popor. 
Acéstá cale de m ijloc o formézá mese
riaşii.

N ’avem decât să luăm de pildă ori 
ce comună românescă. Potcovarul şi fera- 
rul de sigur va fi un Ţigan; cismarul va ;fi 
un Ţigan, un Ungur, séu vre-un Ovreiü; 
croitorul, lemnarul şi măsarul va fi vre-un 
Neamţ ori Sas; zidarul un Sas séu un Un
gur; boltaş şi cârciumar vre-un Sas séu 
vre-un Ovreiű; rotar vre-un Sas; pălărier 
de sigur vre-un Sas séu vre-un Ungur; 
scurt tòte meseriile vor fi representate prin 
streini şi numai Român maestru nu vei 
afla, afară dóra érna de vreun cârpaciu- 
cojocar.

Şi bieţii Români din comună alérgá 
cu toţii, tot cu banul în mână, |să plátéscá 
lucrările de tot felul măestrilor streini, cari 
în curând se fac gazde bune. Măestrul cu
tare al satului nu numai e omul cel mai 
bogat din sat, ci şi omuljcel mai cu vadă, 
căci el umblând pentru meseria lui în mai 
multe părţi, are cunoscinţe mai multe, are 
legături cu mai mulţi omeni şi în curând 
îl vedi primarul satului. Casa lui, ca om 
harnic, este cea mai regulată şi mai îm
belşugată din tot satul; copiii lui capătă 
crescere bună şi în curând îi vedi apucând : 
unul la meseria tată-său, altul la plugăriă, 
altul la altă meserie, altul mai cu minte

aJung e la domnie şi astfel fericirea şi .bine
cuvântarea cerescă domnesce din neam în 
neam.

Averea părintescă nu trece la copii 
ca aceştia să-o folosescă numai într’un fel 
cu părinţii lor, ci fiă-care caută acel teren 
de muncă, pentru care are mai mare atra
gere, fiă-care se chivemisesce aşa, cum 
crede şi cum vede, că se fericesce mai 
bine şi mai uşor. Şi meseriile sunt nenu
mărate şi fiecare deopotrivă de lipsă pentru 
comună şi fiă-care muncă deopotrivă răs
plătită.

Munca meseriaşului nu atârnă nici 
dela vent, nici dela ploiă, nici dela căl
dură, nici dela frig, ci numai şi numai dela 
priceperea şi sîrguinţa lui. Frigu l şi grin
dina pot sdrobi şi nimici într’o clipită 
munca de un an de dile a plugarului, pe 
când meseriaşul stă la adăpost, în casă 
caldă, scutit şi de vânt, şi de ploie, şi de 
frig, şi de arşiţa sorelui, şi, după cum îi 
umblă de iute mintea şi mâinile, tot aşa 
de iute ’i se umple şi sacul de făină şi 
punga de bani.

Bietul ţăran este silit să-şi vândă pe 
nimica uneori vitele şi bucatele, ca să plă- 
tescă scump lucrul de mână pentru car, 
pentru plug, casă ori îmbrăcăminte. Pe 
când plugarul nu vede cu anii banii în 
mână, meseriaşul e tot cu bani, când îl 
cauţi, căci munca e tot bani, şi tot bani 
face. Pe când meseriaşul jeste om neater- 
nător, pe atunci bietul econom este legat 
strîns de pământ şi chiar şi de meseriaş. De 
câte-ori bietul ţăran stă cu vitele în grajd şi 
cu mânile încrucişate, căci ’i s’a rupt rota şi 
rotarul nu i-o pote face la moment; de 
câte-ori vecinii au arat şi sămănat, pecând el 
abia a băgat plugul în holde, pentru-că 
măestrul din comună nu i-a putut găta 
plugul, căci avea alte lucrări, carli-au ve
nit mai ’nainte.

Apoi chiar decă economia merge rău, 
bietul plugar nu-şl pote vinde moşiora lui 
şi se se mute în altă parte, pe când mese
riaşul, decă nu-i merge bine aici, trece 
dincolo, şi decă nici acolo nu merge, o ia 
mai departe, pănă ce în fine îşi află locul 
potrivit chiemărei şi meseriei sale. Munca 
şi silinţa plugarului sunt răsplătite totdeuna 
numai cu rodul, ce l ’a lăsat Dumnedeu 
pământului lucrat, care de multe-orl este 
nimicit de îngheţ, potop, ori petră, pe 
când meseriaşul are înaintea sa totdeuna 
fructul sigur al muncei sale, care fără voia 
lui nu ’i se pote perde ori nimici.

Meseriaşul a pus piciorul pe prima 
treptă cătră domnie, căci decă-i merge 
meseria bine, ajunge domn şi stăpân peste 
mulţime de ucenici şi calfe, şi din lucră- 
torea lui modestă în curend se ridică o 
fabrică cu viitor. Ajuns el odată la acestă 
treptă, nu-şl schimbă domnia nici chiar cu 
diregătorii cei mai mari ai ţerei, ori ai 
comunei. Şi cu drept cuvânt pote fi mân
dru un asemenea meseriaş mare, căci el 
n’are de a mulţămi posiţiunea şi averea 
lui la nimeni altul, decât numai muncei 
sale neobosite şi oneste; el s’a înălţat pe

piciorele sale, eră nici decum pe umerii şi 
adeseori din graţia altora.

Şi multe lucruri bune şi frumóse s’ar 
maiputé spune despre meserii şi despre în
semnătatea lor. Mă opresc însă aci şi-mi 
pun întrebarea: Óre poporul nostru româ
nesc se nu fiă el în stare a trage folos din 
meserii? N ’a sosit óre timpul ca şi noi 
Românii se îmbrăţişăm acéstá carieră mă- 
nósá şi binecuvântată?

Răspunsul \sk aceste întrebări póte fi 
numai afirmativ, mai cu sémá décá ne des- 
brăcăm de ideile greşite amintite mai sus 
A d l s’au trecut timpurile de a mai puté 
trăi „cum a trăit tata“ , şi, durere, încă 
n’am ajuns acolo, ca să putem umbla şi 
aspira numai la „domnii“ . E  de datoria 
nóstrá, pănă încă mai avem timp, să ne 
apucăm de acele ocupaţiuni, care ne pro
mit un traiü mai uşor şi o înaintare sigură 
cătră bunăstare şi independenţă. Şi aceste 
ocupaţiuni sunt meseriile. Fiă-care tată de 
familie se ţină sémá de legea înmulţirei 
poporelor. şi so-şl aplice copii pe terene 
cât se póte mai diferite. Pe fiă-care să-l 
lase se înveţe câte o meserie, şi anume 
aceea, pentru care crede, că are mai mare 
aplicare, şi din membrii familiei sale să 
caute a desvolta cât mai mulţi şi mai di
feriţi meseriaşi harnici. Să aibă totdeuna 
înaintea ochilor împrejurarea, că forte 
adese-ori îi este dat de a vede nisce băieţi 
sărăcăcios!, în opinci şi desculţi, învăţând 
la meserii ca ucenici, cari după câţiva ani 
ajung calfe şi măestri, şi înaintea cărora 
trebue apoi se stea cu pălăria în mână.

Să nu uite, că décá din băeţii óme- 
nilor celor mai scăpătaţi se pot face mă
estri căutaţi şi cu viitor frumos, cu atât 
mai uşor le va fi copiilor de părinţi cu 
dare de mână să ajungă la cinste şi avere. 
Nu lipsa şi sărăcia să fie îndemnul a-şi da 
copiii la meserii, ca până acuma, ci con
vingerea, că meseria este, cum am dis, 
„plug de aur“ . Părinţii să-şi dea copiii la 
meserii nu atunci, când nu mai văd altă 
scăpare, şi — cum cred ei —  îi dau per- 
dărei, ci tocmai când voesc a-i face ómeni 
de cinste şi folositori neamului lor, când 
voesc a-i înălţa la starea de fruntaşi

Décá astfel vor cugeta omenii noştri, 
sunt sigur, că în curând vom vede la me
serii ucenici nu numai fiii celor mai săraci 
familii, pe orfani şi pe copii rămaşi pe 
drumuri, ci din contră, fii de gazde bune, 
cari cu părticica lor de avere de acasă 
în curând se pot înălţa la locul de frunte, 
ce se cuvine meseriaşilor. Dea Dumnedeu, 
ca cuvintele „meseria e plug de auru să afle 
răsunet în inimile D -vóstré!

soţiei mele. Cu adâncă întristare cetii în | 
aoestă corespondentă, că soţia mea ar fi 
fost insultată pe stradă de Românii din Scheiu, 
şi astfel eu aşi fi fost constrÎDS a mă refugia 
înrr’un „maior*1.

îm i ţiu de-o sfântă datorinţă isvorîti 
din recunoscinţa mea, să protestez energic 
contra acestei afirmări, care nu corespunde 
adevărului.

Noi n’am trâit între ţărani românî, ci 
între oierul român, forte stimat din parte-ae 
şi între onoraţii profesori.

în întreg oraşul e cunoscut faptul, căîn 
decurs de (Jece ani întregi am trăit în 
păoinioă înţelegere cu toţi vecinii români, 
că soţia mea chiar la poporaţiunea română 
să bucură de cea mai mare simpatiă.

Declar deci în numele ei şi al meu, 
că nouă amândurora, in decursul petrecerii 
nostre de aprope şesesprt^eoe ani, în 
Ungaria, nu ai clasat din partea
nici unui Român nici odată nici cea mai 
mică neplăcere, că din contră dânşii numai 
atunci să apropiau de noi, oând puteau 
ne facă vre-un bine, şi să ne mângâie în 
orele de întristare.

Din chipul, în care espune luorul 
corespondentul respectiv al lui „Pester 
L loyd “ isbind în faţă adevărul, să vede 
olar, cât de preocupat, nedrept şi tendeţios 
a raportat el despre afaoerea sensaţională 
a soţiei meie.

B r a ş o v ,  în 3 Dec. n. 1895.

Ludwig Wilhelm Mayer, 
proprietar de fabrică.

0 declarare.
R og respectuos onorata Redacţiune să dea 

loc rândurilor de mai jos în interesul ade
vărului.

Înainte ou câteva c|il© numai îmi ajunge 
în mâni un esemplar al lui „Pester L loyd* 
ediţia de sără, Nr. 246, cu data 25 Octomvre, 
în care, sub rnbrioa „Scirl judecătoresci,“ 
aflai o enarare a afacerei sensaţionale a

Agricultura ca mijloc de vindecare.
Cam acum şepte-^eci de ani 

făcură medicii francesi Ferrus şi 
Mallon încercarea, de a ocupa în 
câmp cu agricultura pe bolnavii alie
naţi (smintiţi) şi resultatul a lost 
minunat de bun. La micile pose
siuni, ce le aveau îa început, au tot 
adaus încetîncet păment şi aşa au 
fundat prima colonie agronomică, 
Ferme St. Ana, la Paris, căreia în 
scurt timpii urmară altele.

Şi în institutele engleee se pune 
mult pond pe agricultură şi la fon
darea de institute nóué véd de-şî 
apropriază posesiuni mari. In Ger
mania, institutele de nebuni vechi 
şi noué sunt provecjute cu colonii 
agronomice, aşa în Altscherbitz, îa 
Sacsonia, unde marea posesiune a 
unui cavaler e lucrată de nebuni. 
Resultatele sunt fòrte mulţămit0re, 
atât cele financiare, cât şi cele sa
nitare.

Intre tòte ocupaţiunile, ce se 
pot da celor smintiţi, cele mai po
trivite sunt agricultura şi grădinări
tul. Aceste ofer un loc de întâlnire, 
pe care curend se împacă tîner şi 
betrân, inteligent şi necult; mişcarea 
corporală în aerul cel bun, care e 
legată strîns cu acestă ocupaţiune, 
influinţeză în mod binefăcător asu
pra respiraţiunei şi circulaţiunei sân
gelui, dă corpului o bogată canti
tate de aerimi, cari sunt atât de

gată. Pe sâră aude glasul bărbatu-său: „Po- 
toleşte-te focule şi stinge-te luminare!“ A - 
poi cum intră în casă o întrebă : „P e  cine 
ai pe aci, nevastă, căci prea îmi mirose a 
Om pământen ?“

—  „Este frate-meu cel mai mic, răs
punse ea“ .

—  „M ergi de chiamă-1 aici să vorbesc 
şi eu cu e l !“

— „Femeia s’a dus şi l ’a adus.
— „Cumnatu-său, după ce l’a întrebat 

despre părinţii lor de acasă, îi dice : „ Du-te, 
cumnate, şi te culcă, âr mâne dimineţă să 
intri în grajdurile mele şi să iai calul meu 
cel înşelat şi înfrânat şi te preumblă cu el 
peste tot pe unde te va conduce calul, er 
pe seră te întorce acasă şi-mi spune tote 
câte le-ai vădut; să nu uiţi a-mî aduce şi 
mâncare din care a mâncat calul şi apă de 
unde a băut“ .

Feciorul s’a dus de s’a culcat şi a 
doua di s’a sculat de dimineţă, a mâncat 
bine, apoi s’a dus în grajd şi, scoţând ca
lul, s’a dus pe unde a vrut calul să-l ducă. 
E i au trecut pe la feciorii cei cu jocul, j

dér ori şi cât l ’au rugat aceştia, el n’a stat. 
De aici au trecut şi pe la fetele cele fru
móse, si acestea l ’au rugat mult să stea ca 
să le jóce, însă el nici că a vo it să asculte 
la vorbele lor şi s’au dus mai departe.

In drumul lor au trecut printr’o li
vadă verde cu érbá multă şi bună, aici 
păsceau nisce vaci slabe, slabe, în cât erau 
gata să cacjă jos de pe picióre. De aici au 
trecut într’altă livadă, care avea iarba rosă 
până în pământ. In  livada asta păscea o 
cirédá de vaci grase şi frumóse de îţi fu
rau ochii, când le vedeai. E l se mirâ mult, 
cum de aceste vaci, deşi pasc într’o livadă 
fără erbă, sunt atât de frumóse, pe când 
celelalte din livada cea mănosă sunt atât 
de slabe şi de urîte ?

După ce ese din aceste locuri, se mai 
duce încă multă cale ajungând în fine la 
un rîu lat şi lung, cu apa limpede ca cris
talul, care nu era mai afund ca un lat de 
mână, şi-l trece dincolo ! Mult se minuneză 
şi de vedenia unui astfel de rîu. Umblând 
ei prin aceste locuri frumóse, află o casă 
minunată, intră prin odăile ei călare, ger

nu vede pe nimeni pe aici. Pe o masă 
lungă şi lată află o mulţime de prescuri şi 
Un vas plin cu vin. Cum era flămând şi el 
şi calul, încep a mânca amândoi la o pres
cură ş ai bea la vin pân’ se săturară. La  
plecare nu uită a lua şi în buzunar vr ’o 
câte-va prescuri, cari să le aducă cumna
tu-său.

De aci calul l’a dus printr’o grădină 
mare şi frumosă, care era plină de flori 
cari de cari mai frumose. F lorile îl îmbiau 
care de care să-şi rupă una din ele. De
odată se opresce şi era gata să rupă vr’o 
flore şi o şi rupea de nu l ’ar fi vădut ca
lul, care îi dise : A i grije, să nu rupi, căci 
eşti topit!

Eşind şi din acestă grădină, au por- 
nit’o spre casă, căci era trecut de amâcjşi 
aveau încă mult de mers. Când era sorele 
la sfinţit, sosesc şi ei acasă. Curând după 
ei iată-1 că vine şi cumnatu-său, care-1 în
trebă : Ei, cumnăţele, pe unde te-ai pre
umblat astăcji ? Spune-mi, ce-ai văc}ut pe 
unde ai fost?

—  „Feciorul îi dă mai întâi prescu

rile din buzunar, apoi îi spune despre tote 
câte le a văcjut.

Cumnatu-său se bucura de el şi îi 
spuse, că feciorii din jo c  sunt căluşerii, 
cari şi-au perdut vătaful, er fetele celefru- 
m6se sunt fetele desmăţate, cari n’au as
cultat de părinţii lor. Vacile cele slabe sunt 
vacile date de pomană cu părere de râu, 
pe cândcele frumose sunt vacile dăruite din 
totă inima. Apa din rîul ce l ’a trecut e grâ - 
niţa între terenul pământesc şi cel ceresc; er 
casele cele frumose, în cari ai intrat, sunt 
însăşi casele raiului. Grădina cea frumosă 
e locul unde se sălăşluesc sufletele drepţi
lor, âr florile sunt sufletele lor.

—  „A i avut mare noroc, îi cjice el, 
că n’ai rupt vr ’o flore, căci te-ar fi prins 
păstoru l grădinei şi de mâna lui n’ai fi 
mai scăpat.

—  „Dâr, pentru că tu, cumnăţele, ai 
fost atât de cu minte şi atât de ascultător, 
mâne dimineţă vei merge cu sora-ta şi cu 
fraţii tăi cei mai mari acasă.

Eu vă dau trăsura mea cu patru cai. 
Ye(|i că fraţii tăi sunt cei doi stâlpi de
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Breţi0se pentru vi0ţă în tòte direc- 
■onile.

Lucrul la câmp e un mijloc 
■principal pentru delaturarea ideilor 

■  disposiţiilor bolnavicióse ; regu- 
Britatea lucră rei este un mijloc de 

jflprindere pentru hébéuci şi idioţi.
Participarea la o lucrare, ce 

idace folos, petrecerea în liber, cons- 
iinţa, că pentru susţinerea sa póte 
ira?! câştiga ceva, împrăştierea şi 
ibaterea gândirei dela propria mi
eria, influinţ0ză în gradul cel mai 
oare asupra spiritului, întărindu-i şi 
imputerindu-i şi corpul tot-odată. 
După c|ilele petrecute în liber la 
acru, vine timpul somnului, care 
flându-1 obosit, îl petrece în dor- 
nire lină, şi-i dă putere, pe când 
nai ’nainte îi aducea tortură. Cu 
lutrirea mai bună se deşt0ptă în ei 
srăşî pofta de vi0ţă, dorul de fami- 
iâ şi de casa părăsită; tot atâtea 
notive pentru tractarea raţională a 
acestor nenorociţi.

Pentru cei mai mulţi din ne
bunii nevindecabili, cari nici când 
du se mai reîntorc la vieţa cetăţe- 
nésca, şi nici nu se pot uimi, e 
cea mai potrivită colonia agrono
mică. Reconvalescenţii şi cei ce se 
pot cura remân de regulă numai 
icurt timp în coloniă, deórece, vin
decarea lor urmeză acolo repede.

Remânerea coloniştilor în colo
nie e de mare folos pentru viitor, 
ieórece în coloniile mai bune se şi 
practică un mod mai raţional de 
agronomiă, progresele pe terenul 
agronomiei şi fi 1 grădinăritului se 
pun în ptaxă şi coloniştii sunt ac
tivi, iau parte la tòte.

Ce se ţine de spesele recerute 
la fondarea şi susţinerea coloniilor, 
acele nu sunt mai mari, decât ale 
altor case de nebuni. Ar fi de do
rit, ca aceste colonii, atât de bine- 
fàcétóre pentru alienaţi, şi cari sunt 
de o aşa mare însemnătate agrono- 
laică, se se desvólte cât mai mult.

Aşa se spune într’o gazetă ger* 
iană.

De unde ce vedem? — Vedem, 
ea agronomia, agricultura, lucrarea 
pameatului, care-i cea mai plăcută 
ocupaţiune a poporului nostru, e nu 
numai isvorul, care ne nutresce tru
pul, ci ne împrospeteză şi sufletul. 
I lesne deci de priceput, pentru ce 
poporul nostru nu se desbară cu 
una cu doué de agronomiă, spre a 
îmbrăţişa alte ocupaţi uni, şi tot atât 
è lesne este de priceput, de ce po
porul nostru în aseménare cu nume
ral, dă cei mai puţini idioţi şi smin
tiţi de minte.

Ferice de cel ce póte se trăescă 
din agronomiă, că este pururea în 
ierul cel liber al lui Dumne4eu

péfcrà de la portă. N ’a acéstá sticluţă cu 
ipa vieţii, stropesce-i cu apa acesta şi ei 
vor învia ! Ér tu, nevasta-mea, să iei din 
bunătăţile melece*i dori, şi le du părinţi- 
or tèi. î ţ i  mai spun şi aceea, că ajungând 
acasă, să asculţi numai de sfatul tatălui tău, 
iâre nu te învâţă rău, şi nici de cât de 
sfatul mamei tale. A i grije  să nu stai mult 
pe acolo, şi când vei vedé, că au început 
â bate caii cei ’naintaşi din picióre, să eşi 
sji să te sui în trăsură, pentru că începând
i bate din picióre cei dindărăpt, trăsura 

plecă şi acolo te lasă !
Cumnaţii şi-au luat rămas bun unii 

dela alţii şi sau dus la culcare.

V.

A  doua di s’a sculat feciorul de di- 
iinâţă, şi când ese în curte, vede o tră- 
sură învălită numai în aur şi în pietre 
«oumpe. Soră-sa încă era îmbrăcată în 
laine de mătase cusute tot cu fir de aur 
|i cu diamanturi.

Feciorul nostru se duce la portă şi

sfântul, care*l face sănătos şi tru- 
pesce şi sufletesce ; plămânile lui 
sug aerul cel próspét, paserile ce
riului lui îi fac concertele cele mi
nunate, roua dimineţii îngraşe vitele 
sale, plóia ceriului rodesce ţarinele 
sale, chiar negurile tómnei îi sunt 
lui spre folos, că face strugurii mai 
dulci şi mai mustoşî.

Der, ca cineva sé póta trăi 
după agronomiă, trebue sé aibă pă- 
mènt, vite de muncă şi braţe săne- 
tóse. Pămentul se moştenesce, ori 
cumpără ; vitele se moştenesc, cum
pără, ori se cresc, ér braţele le avem 
dela Dumne4eu. Der, pămentul se 
póte înstrăina prin vemjare, vitele 
asemenea, ór braţele se pot ruina 
înainte de vreme prin necum pét. 
P ie r in d  omul una din aceste trei, 
ìncétà de a fi agronom, şi nefericit 
este omul, care a fost deprins a 
lucra în ogorul lui, cu plugul şi cu 
capul lui, ór pe urmă se vede lipsit 
de ogor, lipsit de plug, ori când îşi 
vede braţele neputincióse de a mai 
împlini aceste lucrări, după care 
trăesc toţi:

împăratul din palat,
Muncitorul dela sat,
Coconiţa dela bal,
Ţărăncuţa de pe mal.

Ca ìnsé agronomul sé nu ajungă 
acésta stare nefericită, trebue:

1) Sé fie moral şi muncitor:

„Rogă-te lui Dumne4eu,
Der muncesce tot mereu“ .

(E o cjicală veche românesca, 
bună şi fòrte înţeleptă.)

2) Se fia cumpătat în tòte, chiar 
şi în lucru. Sé nu mănânce, nici se 
bea peste mésurà, nici sé se de
primă cu mâncări şi beuturi scumpe, 
că acele duc pe om la sapă de lemn. 
Ér fiind necumpătat în lucru, îşi 
ruineză sànétatea înainte de vreme.

3) Sé fie păstrător. „E mai lesne 
a agonisi, decât a păstra!“ e o ce
cală veche şi adeverată. Póte cineva 
munci până s’a îmbrânci pe brazdă, 
că de n’a sci ţine şi păstra, tot nu 
va ave nimica, ba va duce chiar 
lipse.

Cine aruncă orbesce banii cei 
mici, ac}î 3 cruceri pe tutun, 6 cr. 
pe vinars, 1 cr. pe lemnuşe de a- 
prina luleaua, acela aruncă pe 4* ° 
băncuţă (10 cr.), pe lună 8 fi., pe 
an 86 fi., în 4©ce anî 360 fl., în 20 
de ani 720 fl.

Apoi omul nepăstrător vine a- 
desea în lipsă de bani, şi, când îl 
string curelele, îi ia de unde-i ca- 
pétà şi cu ce condiţii îi capătă, 
după aceea urmézà neeasurî, lici
tări de moşii, şi —  din gazde, cer
şi tori.

stropesce stâlpii cei de petră cu apa din 
sticluţa ce i-o dase cumnatu-său. îndată 
ce-i stropesce, ce să vec|i ? Fraţii lui în- 
viódá ca dintr’un somn, şi mult se minu- 
nézá când văd pe frăţiorul lor cel iubit. 
Se aşâ4ă cu toţii în trăsură şi până-i nu
măra 4ece erau în curtea tatălui lor.

Mare era acum bucuria părinţilor când 
îşi vădură pe toţi copii.

Părinţii íntrébá pe fată dacă trăesce 
bine cu bărbatu-său. Ea le răspunde, că 
mai bine nu se póte, dér’ totul ce-o ne- 
mulţumesce e, că bărbatu-său peste cji e 
dus de-acasă, tot astfel, că ea nu*l 
póte vedé nici odată dacă e frumos 
sóu urît, căci séra, când vine dela slujba 
lui, cum intră în curte, strigă : stînge-te 
luminare şi potoleşte-te focule ! A po i intră 
prin întuneric în casă, mînâncă şi se 

oulcă.
—  „Ce lipsă ai tu să-l vedi de fru

mos ori de urît, îi c|ise tată-său, când tră- 
esci bine şi nu duci nici o lipsă de nimica 
în lume. Mulţumesce-te şi fii liniştită !“

— „Ba să 1 vaclă, ba să-l vadă ! a-

E frumosă agronomia, trumdsă 
şi cinstită, dór trebue se-o ţină omul 
cu améndoué mânile. Mai cu semă 
în 4iua de a4î, din o mică greşelă 
póte omul fi scos din posesiune, fia 
că împrumută bani, fiă că gir0ză 
(stă bun) pentru alţii, şi lesne póte 
deveni din posesor şi agronom, un 
proletar nenorocit.

—  r. —

D in v ié |a  a n im a le lo r.
Curtea de paseri.

Curtea pasérilor cere primà-véra 
şi vóar cele mai mari îngrijiri, şi dă 
agricultorului mai mult de lucru ca 
ori când. In aceste doué anutimpuri 
trebue sé se supravegheze ouatul 
paserilor, trebue sé se pregàtéscà 
cuiburile de clocit şi closcele, trebue 
sé se porte grijă atât de cloşcă, cât 
şi de puii lor, încă incapabili de a-şî 
găsi hrana lor şi a se apéra contra 
frigului.

G ă i n a .  Puişorii de găină năs
cuţi primàvéra încep a oua în Ia
nuarie, puii mai mărişori ceva mai 
tât’4iu. Găinile se pun de cloşcă cu 
începere din luna Martie şi până în 
Iulie. Se iau oue cât se póte de 
próspete şi cât se póte de curate 
şi se dă fiă-cărei closce 12— 15 oué. 
Clocirea dureză 20—21 4^e* După 
5—6 4ile se oglindesc ouéle, apoi 
în 4iua a 15 a se clătesc în apă căl- 
dicică. Rasa cochinchină este cloci- 
tóre excellentă. Dacă găinile nu vo- 
iesc sé clocescă, ne putem servi 
şi de curci pentru clocit.

C u r c a .  Curca oué primăvera, 
la doué 4il0 odată, în total vre-o 
doué-4eci de oué ,şi póte cloci 20— 22. 
Unele curci clocesc şi oué în acelaş 
timp ; ele trebuesc supraveghiate şi 
trebue se li-se ia ouele de prisos, 
cari ar fi pierdute. Ouele se ìncércà 
după 8 —10 dile. Curca care a fost 
pusa din vreme pe oue póte sé în- 
cépà în urmă sé oué din nou şi sé 
clocéscà pentru a doua oră.

G â 8 c a. Gâscă oué 40—50 oué 
din Ianuarie şi până în Iunie. In 
general ea oué câte un singur ou 
la 2 4ile şi ouatul ei încercă după 
fie-care period o întrerupere de 4— 5 
séptémàni. Sub fie-care cloşcă se 
pun 15 — 18 oué, clocirea dureză 
vre-o 60 de 4^e* Câte-odată ouéle 
de gâscă se dau găinilor sau curci
lor spre clocire.

R a ţ a .  Raţa produce anual vr’o 
cincizeci de oue, în doué séu trei 
serii. Ea are obiceiul sS-şî ascundă 
ouéle, de aceea trebuie sé i-se facă 
cuibul ei la un loc retras, căci alt-

dause mamă sa, da décá e cum-va chior 
d’un ochiu, —  şi chemându-o la o parte îi 
dete un muc de lumină dicându-i :

— „N ’a mamă, acéstá luminare, şi când 
vei crede că vine bărbatu-tău acasă, aprin
de-o şi o pune sub o olă, şi după ce va 
adormi bărbatu-tău, scolă-te şi te uită la 
el, ca să sciî cu cine trăescl!“

După ce au petrecut cu tc ţiî împreu
nă un cós seu două, cât a dat Dumnezeu, 
caii înaintaşi au început să bată din p i
cióre, fata ese, îşi ia cjiua bună dela toţi, 
şi suindu se în trăsură, caii şi trăsura s’au 
făcut nevăzuţi.

Femeia poftitóre de a-şl vedé bărba
tul )a faţă, abia apucă să vină séra. Ea a 
făcut după cum a învăţat’o muma-sa, a a- 
prins luminarea şi a ascuns’o sub o olă 
mare. Şi când a simţit, că bărbatu-său a 
adormit, se scolă frumuşel, ia luminarea şi 
se uită la el. Când îl  vede luminos ca pe 
un sóre îşi uită ca săstîngă luminarea şi-l 
apucă pe după gât şi începe a-1 săruta. In 
zápácéla ei îi cade luminarea din mână pe 
gâtul bărbatu-său.

fel ea l’ar părăsi. Ea clocesce în 
timp de 29 4̂ ©* decă aparţine va- 
rietăţei comune, şi în timp de 33—34 
4ile, décá aparţine rasei bălţate. 
Fiind-că raţa duce bobocii sei în
dată ce 8’au născut la apă, fapt prin 
care se pierde o mare parte din ei, 
se preferă adese-ori a se da ouéle 
de raţă la clocit găinilor. Intr’un 
cas cât şi într’altul o cloşcă póte 
cloci vre-o doué-spre-4ece oué.

L e b e d a .  Ouatul lebedei în
cepe în Febr uarie. Numai lebe
dele cari au împlinit cel puţin 
versta de doi ani, oué. Nu trebue 
sé se derauj za cuibul făcut de le- 
bedă în coteţul sóu printre erburile 
acuatice din vecinătate. Clocitul în
cepe după ce sau strâns 6—8 oué 
în cuib ; el se face alternativ de 
améndoué sexele şi dureză 35 ^ile»

B i b i l i c a .  Bibilica este fòrte 
selbatică, ea oué de obiceiu printre 
garduri. Trebue supraveghiată şi 
trebuie sé i se ia ouéle în mesură 
ce le oué, căci bărbatuşii la multe pa- 
séri şi animale sunt lacome după 
ouele ei. De cele mai multe orî ouele 
de bibilică se dau găinilor pentru 
clocit. Numérul ouélor ce se pune 
în cuib este de 15— 18 şi clocirea 
dureză aprópe 28 4üö.

P ă u n u l .  Păuna începe a oua 
la etatea de doi anî şi ea îşi as
cunde ouéle, care nu trece nici-odată 
peste numérul de 4ece* Ouele de 
păun sunt voluminóse: ele se clo
cesc mai bine prin doué găini séu 
printr’un curcan decât prin păună, 
care este stângăcie si pe care pău
nul nu o lasă sé stea liniscită pe 
oue. Clocirea dureză 29— 30 4il©-

F a s a n u 1. Puica de fasan oue 
în captivitate vre-o doué-4eci de 
oué, dór nu şi-le clocesce bucuros. 
E mai preferabil decă se dau ouéle 
şi la găini, cari domesticesc mai 
bine pe puişorii de o fire fòrte sél- 
batecă. Clocirea dureză aprópe 25 
de 4^®» ea est© mai întârziată seu 
mai înaintată după speţia de fasan 
căruia aparţin ouéle.

P o r u m b e l u l .  Porumbiţa în
cepe a cloci îndată ce are doué oue 
în cuib. Aceste oué dau nascere la 
un porumb şi la o porumbiţă. Oua
tul nu se opresce decât tómna şi la 
speţiele prolifice se prelungesce chiar 
şi Intr’o parte a ernei. Se póte ave 
folos décá se împedecă porumbii sé 
clocéscà în timpul ernei. Porumbe
lul şi porumbiţa se aşe4ă cu schim
bul pe oué: puişorii se nasc după 
17 (\ile de clocit.

(.,Amicul progr. rom.li)

Atunci bărbatul se deştâptă şi îi 
dice : „Hei, femeiă fără minte, óre nu ţi- 
am spus eu ţie ca să faci numai aceea ce 
te va învăţa tatăl tău. Etă că cu neascul
tarea ta moi perdut pentru totdeuna! Eu 
sunt sórtle. Mă duc acum la locul meu, şi 
dâcă dorescl să mă mai vecii vre-odată a- 
tunel numai în casele sf. Dumineci mă mai 
poţi afla !

Şi acolo de pedépsá, că mai văc^ut, 
am să fiu stâlpul altarului. Numai după ce 
vei veni tu, şi ve i pune mâna pe mine ne 
vom aşecfa fiăcare la locul nostru.

picând sórel6 acestea, casele şi to t 
ce era împrejur sau nimicit ca şi când n’ar 
fi mai fost de când e lumea, ér femeia s’a 
pomenit singură într’un câmp pustiu.

V I.

Sărmana femeia destul se căia acum, 
că n’a ascultat de sfatul tatălui ei, destul 
plângea, încât şi arborii pădurilor se ple
cau la tânguirile ei, dér tóté erau înzadar. 
Sórele se dusese, şi ea trebuia acum să-l
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Călindarul Plugarului pe a. 1896.
In editura tipografiei „A . Mureşianu“ din 

Braş«v a eşit de sub tipar „ Călindarul 
plugarului pe anul visect 1896u} redactat de 
d-1 Ión Georgescu. Décà în cei trei anî 
dela început acest călindar a ajuns sé fiă 
cunoscut oa unul dintre cele mai alese, 
mai bogate şi mai eftine călindare româ- 
nescl dela noi, cu atât mai bine primit are 
sé fiă aoum, când întră în anul al patru-lea, 
fiind întocmit şi mai cu îngrijire ca pănă 
acum. Cuprinde mulţime de poveţe şi scrieri 
din cele mai alese şi mai necesare pentru 
trebuinţele economului român, aducând şi 
frumóse glume şi scrieri de petrecere. Târ
gurile, competinţele de timbre şi taxe se 
cuprind în acest călindar corese şi îndrep
tate, mai pe larg şi mai acurat ca ori 
unde.

Pe pagina primă se află portretul bine 
reuşit al marelui învăţat român Timoteiu 
Cipariu. Urmézà apoi regentul anului 1896, 
începutul anutimpurilor, sărbătorile şi alte 
4ile schimbàtóre, calculul sărbătorilor mai 
mari, posturile, deslegarfa postului şi alte 
multe. Apoi cronologia anului 1896, în
semnarea (plelor de peste an, la cari sunt 
adause evangeliile, ce sunt a-se ceti in 
fiă-care Duminecă, cum şi însemnarea óre 
lor şi a minutelor, când răsare şi apune 
sórele, ér pe de margini poveţe despre 
ceea ce are să facă plugarul în fiă-care 
ucă, fiind adausă la urmă şi câte-o fóià 
albă pentru însemnări etc.

Urmézà biografia lui Timoteiu Ci
pariu, Genealogia domnitorilor din Europa, 
Mésurile de lungimi şi greutate, Banii noi 
şi vechi, Competinţe de timbre şi taxe cu 
un lung estras alfabetic din fòia oficială, 
In care se arată, ce timbru este a-se pune 
pe fiă-care hârtiă ; Taxele postale şi tele
grafice; Cât timp pórtà animalele de casă; 
Timpul încolţirei şi crescerei sămănăturilor ; 
Greutatea de mijloc a bucatelor; Târgu
rile din Ardél, Banat, Ţâra unguréscà şi 
Bucovina.

Urmézà partea literară eu o introdu
cere de Ioan Georgescu. Aci aflăm frumósa

află la Tipografia „A . Mureşianu“ , şi la 
„Librăria N. I. Ciurcu“ în Braşov. Preţul 
numai 25 or. şi alţi 5 or. pentru trimitu! 
cu posta. După 10 esemplare comandate 
de-odată: unul gratis; pentru vântjătorl se 
dă rabatul cuvenit.

P O V E Ţ E .

scriere „Pietrile Domnei“ , de „Carmen 
Sylva“ (Regina României); Plugşorul, co
lindă din coleoţiunea Alexandri; La Solferino 
devale, schiţă dintr’o escursiune de I. C. 
Panţu; Tot la cârciumă, poesiă de T. D. 
Speranţia.

In partea economică şi higienică: So- 
cotela în economiă; Buruemle venin6se; 
Lucrul câmpului; Gunoitul pom ilor; Plante 
vindecătore de bo l e ;  A lte leacuri de casă; 
Lap te le ; Bolele ca ilor; Gâlcile porcilor. In 
partea din urmă vin mulţime de poveţe, 
felurite scrieri instructive şi de petrecere, 
mai multe glume bine alese, şi apoi vie-o
40 pagine de anunţuri.

Şi numai din cuprinsul arătat aci pe 
scurt se vede, că „Călindarul Plugarului“ 
pe anul 1896 e întru tote întocmit pentru 
trebuinţele poporului nostru. Forma fru- 
mdsă, hârtia bună, tiparul curat şi mai în
desat ca în anii trecuţi. De vândare se

Cum se curăţă periile de cap.
Puneţi într’un lighian apă şi în 
apă câte-va picături de amoniac cu
rat. Pe urmă vîrîţT în apă peria şi 
o mişcaţi tare. Apa se va face să- 
pun6să şi n6gră. După aceea spă 
laţi peria de mai multe-orî în apă 
curată şi o lăsaţi se se usce.

*

Cum se ţes rupturile hainelor
Ecă cum dreg Englesii hainele, cari 
se rup: Iau o foiă subţire de guta 
percă, o pun pe dosul locului unde 
s’a rupt haina, alăturând bine păr
ţile desfăcute, şi le calcă. Gutaperca, 
care se topesce la 40°, se dis6lvă 
şi lipesce părţile alăturate.

(Căi. Bibi.)

Flanelele. Érna a sosit ! Fiă-care 
mamă de sigur se întrebă: trebue 
copiii îmbrăcaţi cu flanele ? Unii cjic 
da, alţii nu! In privinţa asta nu e 
regulă, depinde de împrejurări. Dèca 
copiii sunt slabi de piept, reumatici, 
décá sufer des de stomac, décá sunt 
prea dispuşi la guturaiuri, flanelele 
sunt fòrte folositóre. Dér când copiii 
sunt sănătoşi, nui îmbrăcaţi cu fla
nele pentru a-i protegia contra fri
gului. Copiii robuştî şi plini de viaţă 
se obicînuesc repede cu frigul, şi ase
menea precauţiuni nu numai că sunt 
inutile, dér chiar îi predispun la gu- 
turaiuri şi receli. Flanelele sunt ca 
şi caşneurile: un singur minut iară 
ele şi cea mai mică variaţiă de tem
peratură are o influenţă imediată 
asupra copilului. Se se lase dér fla
nelele pe pielea copiilor slabi şi bol
navi.

La un cismar. D o m n i ş o r u l :  
D-le. te rog fă-mi o pereche de 
cisme. 

C i s marul :  Din ce piele? 
D omni şo ru l :  Din piele de 

Hamburg, ér la călcâie sé fiă bătute 
potcóve, ca se nu se r0dă. 

C i s marul :  Ce fel de potcóve, 
pot se fiă şi de cai ?

*

Léc eftin. Mama:  Ah, băiatul 
nostru Vasile se vaetă de durere 
de dinţi. 

T a t ă l :  Du-te cu el la doctorul 
de dinţi. 

Mama:  Dér n’am bani. 
T a t ă l :  „Nici nu-ţi trebue. 

Când va ajunge la uşa doctorului, 
de sigur îi va trece durerea.

*

Lăcâlit, B a r o n u l  X  (cătră un 
Jidan, căruia voia sé-i vândă juvae- 
rele nevestei sale): D-le schimbă 
petrile acestea cu altele false, căci 
şi aşa femeia mea nu le cunósce. 

J i danu l :  îmi pare réu, d-le 
Baron, dér d-ta vii prea târc[iu. 
Acestea sunt petri talse, căci cele 
adevérate le-am cumpărat eu, înainte 
cu opt cjile, dela d-na baronésa.

ratura pedagogioă română se presentii 
o lucrare fòrte de valóre. In 
primă opul e însoţit de-o prefaţă lung 
oare se cuprind instrucţiuni prtţi0se 
privire la modul, cum sunt a se prop 
în scólà singuratice piese. Urmézà apt 
poeme epice din cele mai aless, 201 
cripţiunl şi naraţiuni de diferiţi autori 
tinşi, ór la urmă un adaus ou o bog 
oolecţiune de modelurl şi instrucţiunii 
torice, stilistice etc.

G l u m e .

In seminar. Ş c o l a r u l  (cătră 
mai marele): Ve rog daţi-mî voiă 
sé es astăzi afară pănă desérá.

M ai mar e l e :  Poţi sé eşi, dór 
sé sci, că décá nu te întorci pănă 
a 8 óre, mâne nu capeţi mâncarea.

Ş c o l a r u l :  Ei bine, atunci Ve 
rog, ca mâncarea de astăcji sé o 
capét mâne.

*

La un pitar. F e m e i a :  D-le pi
tar, pentru ce nu s’a copt mai bine 
pânea mea?

P i t a r u l :  Pentru-că făina a 
ost cumpărată dela Jidani.

L i t e r a t u r ă .
A  apărut numerile 2 şi 3 din al I I I  

an al preţiosului jurnal „Amicul Progresu- 
ui Român“  cu următorul sumar : Din 

scrierile Majestăţii Sale Reginei ; Cronică; 
Agricultură; Economia vitelor ; Avicultura; 
Apicultură; Vinicultură; Viticultură; Fi- 
nance ; Sciinţe ; Etnologie ; Medicină ocultă; 
Medicină populară; Industrie; Industriile 
naţionale ; Morile române etc. eto. Supli
mentul literar : Câştigul ăl mare, novelă ; 
Copilul lepădat, roman de actualitate. Cele 
24 fascicule anuale în mare format 8 pe 
două colóne, formâză ua fòrte frumos vo
lum de aprópe 1200 pagini, având numă- 
róse ilustraţiunl în xilografie, zincografie şi 
fototipie. Jurnalul „Amicul Progresului 
Român“ este indispensabil tuturor ce Jo- 
cuesc în oraşe şi la ţâră. Atragem aten
ţiunea onor. noştri cetitori îndemnându-i 
a-se abona la acest preţios jurnal. Abona
mentul : 9 florini pe an, pentru învăţători 
şi preoţi numai 8 florini. Administraţia ; 
Bucuresoi strada Ţeranilor 140.

*

In Tipografia „A . Mureşianu“ din 
Braşov a apărut: Carte do cetire peutru 
clasa 1Y  gimnasială, reală şi pentru scólele 
superióre de fete, de Virgil Oniţiu, direc
torul gimnasiului român din Braşov. Edi
tura Librăriei Nicole a I .  Ciurcu, Braşov. 
Format mare 8 ° de 223 pag. Preţul 1 fl. 
30 cr. — Opul acesta este o continuare a 
Cărţii de cetire pentru cl. I I I  gimnasială 
scrisă de acelaşi autor, —  o carte mult 
apreţiată în tòte cercurile pedagogice. Cu 
atât mai favorabil are să fiă apreţiat, de 
sigur, noul op apărut acum, care în lite-

A  apărut în Tipografia A. 
din Braşov: Gramatica Limbei ron 
nesci (Fonetică şi Ortografiâ. Etimok 
Smtacsă. S til.) întoomită în doué oari 
conoentrice pentru şo01ele poporale 
Ión  Darin ; Cursul I I  pentru anul al 
şi al 6-lea de şcolă, pentru şc01a de 
tiţiune, de adulţi, şoole civile eto. Udik 
autorului. Recomandăm acâstă carte ati 
ţiunei deosebite a d-lor învăţători, 
póte procura dela autor cu preţul 
30 cr. #

A  apărut în editura librăriei Oii 
Müller, lin an de luptă, de A. Vlahuja 
pagini preţul L e i 2.50. Apoi din Bibi 
teca pentru toţi Nr. 22: Xavier de MmI 
„ CăUtoria împrejurul odăei mele11 unul 
opurile cele mai vestite ale literatm 
francese. Volumul viitor al Bibliotecei pei 
tru toţi cuprinde: loan Popovicî-Bănăţm 
„Din viaţa meseriaşilor“ . Novele ale 
talentat scriitor bănăţean şi unul din 
merile cele mai frumóse şi interesante 
Bibliotecei pentru toţi.

*

In Institutul de editură Rulm 
Ignat Samitca din Craiova a apărut o 
mosă colecţiune de poesii, întitulată,: lliJ 
anii tineri, de Virgiliu N . Cisman. Prep 
1 leu 50 b.

MULTE ŞI DE TOATE,

Influinţa corpurilor cerescl asupra] 
pământului.

Pănă acum a fost părerea generalii 
tuturor învăţaţirilor, că comeţii iufluinţai 
asupra pământului numai prin gravitaţiun 
şi atracţiune.

Acuma însă, în urma cercetărilor fj] 
cute de astronomii din Petersburg s’a con 
statat, că toţi comeţii (afară de Mereu’*)in-l 
fluinţeză asupra pământului şi prin putere» 
magnetică.

Prin apropierea lor nu numai aci| 
magnetic se abate din posiţia sa, ci şi 
viaţiunea vestică încă se schimbă.

Causa pentru care Mercur face 
ţiune dela acesta, îucă pănă acum nu si 
putut afla.

♦

împăratul Germaniei şi familia sa.

Grijile puterei nu alterâză în nimiolai 
împăratul Germaniei calităţile de bun 
de tamiliă.

caute. Şi-a făcut opinel de fer şi s’a dus
4 i de véra până’n sérá fără să-i dea de 
urmă. După mult umblet ajunge la casele 
Sf. Mercuri. Sf. Mercuri o simte şi-o în- 
trâbă, că ce caută. Ea o rogă ca să-i spună 
unde sunt casele Sf. Dumineci.

—  „Nu sciu, draga mea, îi răspunde 
Sf. Mercuri, dér sé te duci la soru-mea, 
Vineri ; ea décá nu te va îndrepta cumva*.

Femeia se pune pe drum şi merge 
ou lunile şi cu săptămânile, pănă în sfîrşit 
ajunge la casele Sf. Vineri. Sf. Vineri o 
şi simte îndată ce s’a apropiat. Deschide 
o ferestră şi o íntróbá, că pe cine caută 
ea pe acolo ? Femeia îi spune supărarea 
ei şi o rogă s’o îndrepteze la casele Sf. 
Dumineci.

— „Nu sciu, draga meau, îi răspunde 
sf. Vineri, „dér poftesce în casă şi te odih- 
nesce pănă va sosi acasă fiiul meu Vântul, 
căci acela umblă priii totă lumea şi o să-l 
întreb, nu cumva le va fi sciind el.u

Femeia a întrat în casă de s’a odih
nit, căol era sdrobită de tot după atâta 
umblet. Sf. Vinere a şi ospătat’o cum a

sciut mai bine, căci era aprópe mòrta de 
fóme.

Mai într’un târdiu étà că sosesce 
acasă şi Vântul. Mamă sa il ìntrébà de 
casele Sf. Dumineci, şi décà scie s’o ducă 
pe femeia acésta streină şi amărîtă până 
acolo, căci nu mai póte merge pe jos. 
Vântul, după ce se gândi şi răsgândi, dise: 
„Hei, mamă, abia numai ca prin vis îmi 
aduc aminte de acele case, atâta sunt de 
departe, şi fiind-că mă rogi atâta de mult, 
o s’o duc“ .

A  doua 4i lua Vântul pe femeia şi 
o ducea şi ducea de credeai că sboră, şi 
după multă alergare ajunge cu ea la por
ţile sf. Dumineci. Sf. Duminecă se afla 
tocmai la biserică. Vântul învăăţ pe fe- 
meiă, ca ea să între în curte, sé caute o 
méturà şi sé măture frumos curtea şi apoi 
gunóiele adunate sé le pună grămadă şi 

le dea foc. Pe urmă să caute o olă, s’o 
umple cu apă şi s’o pună să fiérbà.

Femeia, după ce a mulţumit Vântu
lui pentru bunătatea sa, a întrat în curte, 
care o afla plină de surcele şi alte gunóie,

ce erau aruncate de omenii, cari au lucrat 
în diua de Duminecă, şi punându-le gră
madă, li-a dat foc. A  pus apoi şi o olă cu 
apă, după cum o învăţase Vântul.

Nu mai trece mult, şi etă că sosesce 
şi sf. Duminecă dela biserică şi mult se 
minunâză când îşi află curtea măturată. 
Cine să fi venit aici ? Cine să fi venit ? 
vorbea ea.

Atunci ese de după portă femeia şi 
dice: „Eu sunt, Sf. Maică Duminecă; eu 
am măturat curtea, vă4ându’o plină de 
plină de tote gunoiele“ .

— „Şi ce dar poftesc! tu dela mine 
pentru hărnicia şi munca ta?w

— „Nu poftesc, maică luminată, ni
mic alta, făr’ să-mi dai voie să văd stâlpul 
altarului şi să pun mâna pe e lw.

—  „Acesta nu se pote, îi c îce sf. Du
minecă, căci în altar nu e ertat nimănui a 
întră, afară de m ine!“

Femeia îi istorisi Stei Dumineci totă 
întâmplarea, ce a adus’o p’aci, şi după 
multe rugărl a isbutit să facă ca s’o ducă 
în altar şi s’o lase să pună mâna pe stâlp.

Stâlpul, cum se atinge de el, o îmbrâţi- 
sézá şi îi d ic e :

— „Draga mea, mă bucur, că te-am mai| 
putut vedé odată. Acum să scii, că de 
încolo n’o să ne mai vedem“ .

Stâlpul se îndoi ca un cerc şi se urcai 
în sus, ér femeia lui se făcu un alt cerul 
şi se duse după el, ca sé-1 ajungă, dér nn[ 
l ’a mai putut ajunge, deşi îl caută până în | 
cliua de astădl.

V ’aşl spune-o şi mai departe 
ml-e frică, că veţi adormi. O lăsăm 
altă-dată, când om avé şi noi vreme mai 
multă. Mé suii p’un cuiü ca povestea aşi 
sé vi-o spui, mé suii p’o şea şi vő po
vestii aşa.

Audită din gura moşului N. G-hlorghită din 
Satulung, de profesiune mocan (oieriü), şi scrisi 
de dascălul:

Domeţin Dogarin,
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din cjiarele germane, că W il- 
jH  se preocupă deja de darnrile, pe 
iile va depune în ajaDul Cr&oiunului, în 
li, pe cari copiii săi au obiceiul de 
p4a, la acostă dată, în coşurile odă-

ţ)ilele trecute se putea vedea împăra- 
împârătesa Germaniei, însoţiţi de o 
de onore, pătrunzând în principalele 
ane de jucării din Berlin pentru a 

lege obiecte potrivire cu gustul fiă-cărui 

al lor.
Peîttru prinţul Adalbert, uu viitor ma- 
8uveranul a ales un vas, representând 

niniatură yactul imperial „Hohenzollern“ .
jiO, tunuri, maşină ou vapor, nimic 

lipsesoe. TînSra principesă Viotoria 
va avea, pentru ea, o casă de pă- 
f6rte complectă, cu un mobiliar în 

imai ourat stil englez etc. 
împăratul şi împărăt^sa Germaniei 
dus de asemenea la esposiţia de pic- 
ipre a lua nisce tablouri, pe cari le 

pentru nisoe personagii, pe cari 
cu prietenia lor.

Cum fai petrec domnitorii?
8altanul din Marocco are îg palatul 

de pe mare un drum de fier, oare trece 
galele palatului şi se sfîrşesoe în odaia 

j de dormit.
Mica maşină a acestui tren trage după 

i un cupeu asemenea mic, în forma unei 
în oare Sultanul şede comod, ori stă 

st. Aoóstà oale ferată de casă a oostat 
fl.

Regele Portugaliei a porunoit sé i-se 
,o altă mirozeniă. JEl şl a comandat 

o calesă on vapor, cu care acuşia 
ité sé se preâmble pe stradele din 

ibona.
*

Un vulcan aub ghiaţă.
Thoroddson, cunoscutul călător, a des- 

»rit în unele părţi ale Islandei, cari 
acum n’au fost cunoscute, nisce vul- 

I acoperiţi de ghiaţă. De aceşti vuloanl 
ai imediat după erupţiune se pot apro- 

lómenii, căci iute după aceea erăşl îi 
ipere gh’0ţa.

Lavă nu iese din acei vulcani, oi nu- 
ioenuşă şi năsip esplodézà fòrte mult,
; încât după esplosiune păraele din apro- 

iau altă direcţiune şi din causa to
ni gheţii esuudézà.

*

Naia cea mai repede din lume»
Naia „Socol“ oonstruită de d-1 Jarrow 

uimitul constructor de năi, pentru flota 
koă, merge cu cea mai mare repec^iune, 

ori ce altă naiă din lume.
Ea percurge D3 óra 30 milurl de 

«.Naia „Socol“ , este 190 urme lungă 
Ide 18y2 urme lată.

[CálezidLajraJL s é p t é m â n e i .

ÌJ0EMVRE are 30 cjile. BRTJMRA.
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Căi end. Iul. y.

26 C. p. Alimpiu
27 S. m. Iacob, Pers, 

ţi 28 S. mart. Stefan
29 S. m. Párámon 
BO S. m. Andreiu.

1 S. pr.Naum
2 S. pr. Avacum

Călend. Gregor

Ö f C. Nasc. d. D 
9 Ioachim

10 Iudita
11 Damas pp.
12 Sinesiu 
18 Lucia 
14 Spiridon

Târgul de rîmătorl ain Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

Dec. de 3783 oapete, la 8 Dec. au 
tot 379.—  oapete şi au eşit 405, rănoâ 
tad la 4 Dec. un număr de 3,757 capete 

Se notăză marfa: ungurtocă v e o h e  
[tea dela — .—  or. până la — or. 

i u n g u r ă s c ă  tineră g r e a  dela 
or.pănă la — .— or., d e m i j l o o  dela 
or. pănă ia — or. u ş 6 ră  dela 
or. până la — .— er.

Marfa ţerăn&scă g r e a  dela — .— pănă 
i —,— or. de m i j l o o  dela — .— cr.
p4nă l a ------or. u ş o r ă  dela — .— or.
An& la — cr.

Marfă serb^seîi, g r e a  dela 56.—  cr. 
[ilna la 67.—  cr. Transito, m i j l o o i ă g r e a  

» 55.— or. pănă la 56.— cr. transito 
oră dela 53.—  cr- pănă la 54.— or.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 4 Decemvre a. 1895.

*S 0 Preţul per
S § m i nt e * • £ A 100 ohilogr.

as g
s s, dela 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 80 6.75 6.90
Grâu dela Tisa 80 6.80 6.95
Grâu de Pesta 80 6.75 6.90
Grâu de Alba-regala 80 6.75 6.90
Grâu de Bácska 80 6.85 7.- •
Grâu ung. de nord 80 •— •-

0 0 Preţul per
SSminţe vechi »

2 W 100 ohilgr.
ori nouë % s0 Ol dela pan»

Söcarä 70-72 6.20 6.30
Orz nutreţ 60-62 5.— 5 20
Orz de vinars 62.64 5.50 6 80
Orr de bere 64.66 6.80 8.—
Ovés 89.41 6.10 6.40
Cucuruz b&năţ. 75 .—
Cucuruz altù soiu 7B .— .—
Cucuruz n —■ .—
Hirişcă n — —.—

Prodnotediv. 8 o i a 1

Sena. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
j>

Său
Prune

n
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Luţernă ungur.
tran silvan ă
bănăţenă
roşiâ
rafinat duplu

dela Pesta
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţi
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
ungurescl
serbescl
brută
galbiuă strecurată 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

Cursul

dela pănă

35.— 48.-
41.-

____ 36.—
30.- 43.-

b0 50 60*.-

54̂ 50 55.-*
58.50 59.CÜ

15/75 16.—
14.-- 14.25
17.25 17.5t

B u r s a  de B u c u r e s o
din 4 Decemvre n. 1895.

V a l o r i

Rentă română perpetuă 187b 
Renta amortisabilă . . . .

, „ (Impr. 1892 . . .
„ din 189B 
„ 1894 int. 6 mii.
„ (Impr. de 32. V2 ^

, „ (Impr. de 50 mii.
(Imp. de 274 m. 1890 

„ (Imp. de45m. 1891 
„ ” (Im. de 120 iul. 1894 

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 30C 
Oblig, comunei BucurescI 188B 

din 1884
l  ” » din 1888

»  din
Scrisuri fonciare rurale .

„ „ urbane BucurescI
»  »  »  r,
»> »  »   ̂ , 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.— 
Banca agricolă . . . • . 
Dacia-România uit. div. 35 lei

Soc. Rom. de Hârtie uit. —

Soc. de fur. militare u. d. 80 lei 
„Bistriţa“ soc. p. £ hârtii 30„/' 
Societ. p. const. de Tramways 
20 Irancl aur

Scad. Ou
banl

Q  <© 
£>

cup. gata

5°/n Atr-Oct 100 —
5 % 9 ' i .%
5°/n lan.--iul. yy lu
5°/n 5? V 99. v 4
5% Apr.-Oct. 93.j ;4
n lan.-lulie
n »  11 86.J/S
4°/o n n 87.J/<
4°/o «  n 8 7 .-

>’ n 87.
n » Mai-bot. 100. v.
10 n » 280.-

5 °/° lan-lul, 95.—
5u/o Mai-Noy. — .—
6°/fl Iul-Dec. —

5u/d Mai- Nov. 94 •/.
5u/n lan.-lulie 92 >/«
67 « n n 101 —
5°/o 77 » 88 %

n 81.—

6°/o — . -
V. N.
500 150 v — .—
500 în tr. V, 1565.
5C0 150 y. 209.-
200 în tr. v. 3 9 1 ,-
200 406.-
250 330.--
250 177.-
100 V 1)
100 110.-
200 —
100. «  n — .—
ciOC 7Ï —
h k i — .—
20 *> «

20Ì20

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ien a ................

5°/o Paris . . . . 2 „
6‘Vo Petersburg . . W o
5 V, Berlin . . . . 37.
27« Belgia . . . . »7o
5% Elveţia . . . . S’/a Io

Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Deoemvre 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . »
Renta de ooróne ung. 4% • • •
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4V2%  .

Impr. oăil. fer. ung. în argint 4V2%
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 

Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 
Bonuri rurale croate-slavone. . . 
Imprum. ung. cu premii . . . .  

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin.

Renta de hârtie austr...................
Renta de argint austr...................
Renta de aur austr........................
LosurI din 860 .........................

Acţii de ale Băncei austro ungară. 1019.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 439.75

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 374.25

Napoleondorî...................................  9.62

Mărci imperiale germane . . . 59.3272
London v i s t a .............................. 121.45

Paris v i s t a ...................................  48.15

Rente de coróne austr. 4%* • • 99.95

Note italiene...................................  44.80

Preţurile cerealeor din piaţa Braşov.
Din 6 Decemvre st. n. 1695

121.40

98.70

123.60 

100.90

120.50 

96.60 

9 8 .-

1 5 5 .-

141.50

100.30

100.30 

120.10

148.60

Misura sóu 

greutatea
Calitatea.

Valuta a 
trlaoà.

f l . cr.

I H .  L.
>»
»
n
»
SJ
»
11
11
»
if

11
11
>1
11
11
11
11

t  ”
1 kilă

100 kil.

Îcel mai trumos 
mijlociu . . 
mai slab . . 

G-râu mestecat . .
i frum6să . 

® l mijlooiă
i frumos 

^ riE l mijlooiu 
_ r frumos 

s \ mijlociu
Cucuruz.....................
M ă la iu ....................
M a z ă r e ....................
L i n t e ....................
F a s o l e ....................
Sămenţă de in . . 
Sămânţă de cânepă
C a rto fi.....................
MăzSriolie . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de porc , 
Carnea de berbece 
Seu de vită pr6spSt 
Său de vită topit

5 70
5 20
4 80
3 60
3 60
3 10
3 40
3 —
2 10

3 30
3 80
5 80
7 50
5 60
9 10
4 10

— 75

44
■ -- 48
--- 24
21 —
82 —

C u r s u l  l o s u r i l o r  p r i v a t e
din 4 Decemvre 1895

Basilica
Credit . . . .  
Clary 40 fi, m. c.
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck . . . .  
Krakau . . . .  
Laibach . . . .  
Buda . . . .  
Pal fly . . . .  
Crucea roşie austr. 

dto ung. . 
dto itai.

Rudolf . . . .  
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. G-enois
Stanislau . . . .  
Trieitine 47,% 100 m. c.

dto * 4°/o 50 
Waldstein 
Sârbesc! 3%

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

camp. ▼inde.

7.50 7.75
197.— 199.—
55.— 56.-

134.— 136.—
27.— 28 —
27.25 28,-
23. 23.80
60.25 60.50
56.75 57.75
17.- 18.—
10.50 11.-
12.25 12.75
23 — 24.—
68.50 69.-
26.— 27.50
69.25 70 —
42,75 46.—
_,__ 150.—
____ 72.25
53.— 55.—
34 — 35.—

I25!— 126*.—

Cursul pietei Braşov.
Din 7 Decemvre 1895.

9.50 Vênd. 9.52

9.46 Vênd. 9.50

9.58 Vênd. 9.61

5.65 Vênd. 5.70

Bancnote rom. Camp. 

Argint român. Cump. 

Napoleon-d’ori Camp. 

G-albenI Cump.

Ruble rasescl Cump. 128.l/2 Vênd. — .— 

Lire turcesc! Cump. 10.78 Vênd. — . — 

Mărci germane Cump. 58.70 Vênd. — 

Scris. ione. Albina 5%  100.75 Vênd. 101.—

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

Nr. 643-1895.

PUBLICAŢIUNE.
Din mai multe posesiuni de pă 

dure şi livecji ale comunei biseri
cesc! ev. din Braşov, care sunt si 
tuate în Predeal lipit de frontiera 
ungară şi româna traversând soseua 
printre ele s’au marcat pe temeiul 
unui operat tehnic mai multe parcele 
de mărimi deosebite, carii sunt des 
tinate pentru clădiri de locuinţe de 
vară. Din parcelelê  marcate se ofe- 
reză public spre vendare deocam
dată 32 parcele, şi anume care sunt 
în Plan de parcelare însemnate dela 
Numetul 1 pănă inclusive 4, 16 
păna înclusive 43.

In urmarea acésta se scrie 0 
iertractare de oferte şi licitaţie. La
icitaţie se va socoti preţul a fiă- 

cărei parcele după măsura suprafetii 
din plan cu 50 cr pe un metru cua- 
drat, Licitatorul din urmă este obli
gat, după ce va urma încuviinţarea 
autorităţii competente asupra resul- 
tatului licitaţiei, a depune bani, şi 
parcela vendută pentru clădire în 
decurs de trei ani dela 4*ua încu- 
viinţărei se o clădâscă.

Condiţiile licitaţiei şi planul de 
parcelare se pot vedea în cancela
ria oficiului de casă a comunei bi
sericesc! ev. în órele de oficiu. De 
altfel condiţiile licitaţiei se vor aş
terne şi ceti în 4iua de licitaţie.

Terminul pentru predarea ofer
telor în scris, care trebue se fia pro- 
véc[ute cu un timbru de 50 cr., în 
cancelaria oficiului preotului ov. oră
şenesc, este fixat pănă în 27 Decem
vre a. c. 9 óre a. m. îu care c}i 
va ţinea şi licitaţia în odaia capite- 
tului din curtea preoţâscă ev. din 
cetate,

Ofertele ce se vor preda se vor 
deschide numai după ce se va fi ter
minat licitaţia.

Adjudecarea va fi acoluia care 
va da mai mult- Doritorii de a cum
păra se învită a lua parte atât pe 
cale de oferte cât şi la licitaţie.

Braşov, 12 Noemvre 1895. 

841 ,2 -3  Presbiteriül v. A. B.

Se caută
ferenţe, care se consimtă a se în
s ă r c i na  cu d r e sa r ea  unui  Câ
ne Po inte r s .

A  se adresa prin scrisore la

Agence Kfavas
860,2— 8 BucurescI (România).

Ade ver!
Neîntrecută şi în lumea întréga 

mare sensaţie au făcut

C o l l e c ţ i a - A u s t r i a 9
care constă din 15 bucăţi bijuterii (ar
gintării) splendide, numai pentru 5  f l .  
9 5  c r .  un ciasornic Remon
toir de aur fason, pentru busunar.

15 tracă tî 5 II* 75 cr«

o i
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Regulat punctual (pe 36 ore), me
chanism de precisiune şi placă emai
lată. Capacurile ciselate frumos, sunt 
lncrate din aur numit fason, care nu 
se distinge de aur curat şi nu-şl per- 
de lustrul. —  Pentru mersul regulat 
al sus numitelor ciasornice, dau In 
scris o garanţie de 3 anî.
1 lanţ fin de aur imitat4
2 nasturi de mangete

imitat de aur,
I broşefrumose p.dame,
3 nasturi de camaşe im.

de aur,
I nastur patent p. guier,
I ac fin pentru cravate,

1 etui pentru ciasornl- 
cui de aur fason.

1 oglindă de busunar, 
în ramă,

1 ac de bluse aur fason
2 inele imitat de aur cu

brilante simile şi 
rubine.

Tote aceste 1 5  obiecte splendide 
de bijuterie împreună cu ciaşornicul 
de aur fason costa numai fl. 5.75.

Trimitere cu rambursii. La  cas de 
neconvenient se restitue banii.

Firma de ciasornice:

Alfred Fischer,
8 43 ,3  — 6 V i e n a  I. Adlergasse Nr. 12.
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ublicaţiune.
Oficiul orfanal orăşenesc, ca au

toritate pentru pertractarea remasu* 
rilor şi tutorat, publică prin acesta, 
că rămasul lui Adolf Flagner, dece
dat în 7 Noemvre, fără a fi făcut 
vre-un testament, din mobile, albi
turi preţi6se şi alte lucruri ale ca 
sei se v o r  v i nde  cu l i c i t a ţ i e  în 
9 şi 10 Decemvre 1895 de la  9 6re 
pană  la 12 a. m. şi de l a  2— 4 o.

p. m. în locuinţa din Şirul-Străjii 
Nr. 8, cu bani  gata.

In 11 Dec. 1895 la 9 óre a. m. 
se va face venijarea cu licitaţie Îd 
localul oficiului orfanal a realităţi 
de casa şi grădină, Şirul-Strajii ISTr. 8, 
din cărţile funduare 1262 Numărul 
top. 2064 şi 2065.

Condiţiunile mai de aprdpe se 
pot vedé la oficiul orfanal orăşe
nesc din Braşov.

Braşov, 2 Decemvre 1895. 

856,8-8 Oficiul orfanal orăşenesc.
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SALVADENT
Medalie de aur. s mtlsepticus comp. o p i n i) Medalie de aur.

Aprobat de consiliul medical superior civil şi de cel militar.

Remediu sigur pentru în- Pentru desinfectarea gu-
lăturarea durerilor de mă- m  rei ca  t o a l e t ă  h i g i e -
sele şi de dinţi stricaţi, pre- n i că, Salvadentul în-
cum şi a bolelor de gingii, ^  locuesce cu folos tote apele
gură şi gât, vindecând chiar de gură, topind resturile
nesuferitul miros de gură dela mâncare, ce putrezesc
şi guturaiul. şi infecteză.

Salvadentul se mai pote întrebuinţa cu succes şi în contra scur
gerilor de urechi şi de nas, înlocuind nesuferitul „ I o d o f o r m “ în tote 
ranele şi rănirile, ca pansament.

Salvadentul se găsesce în tote farmaciile şi drogheriile din ţară, 
precum şi la inventator.

Adresa poştală : POPINI, Bucuresci.

D E P O S I T E :  în V iena la farmacia A. Schmidt, I. Lugeck 3 ; 
în B.-Pesta la farmacia I. Török.

C u t i a  6 0  c r . Nr. 831,6 — 6
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Berea sanitară M alze xtra ct alui lohann Hoff
recomandată de mii de medici ca leac c e l  m a i  b u n  pentru

suferinţe de stomac
afară de aceea şi fòrte nutritóre.

Pentru anemie, nervositate, slăbiciune
Nlalz Chocolade alui Johann Hoff

nutritóre şi de recomandat unde cafeaua este oprită a lua. 

Pentru tuse, răguşală, flegmă
M alz bonbone pentru pept alui Johann Hoff.

Pentru suferinţe de pept, plumânî şi gât
M alzextract concentrat alui Johann Hoff.

S ! ^  M o te  d e  p r e ţ u r i  l a  c e r e r e  s e  t r im i t  f r a n c o .

J o l i a n n  I H o  F ,
furnisorul curţii c. r. şi a mai multor suverani ai Europei. 

D epou la  D . E R E S I IA S  W E P O T II, B ra şo v .
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Comptoarul : 
Váczikörut 16 

lângă 
B a s i l i c a .

I u s t i n i a n  M .  G r a m a
B U D A P E S T A .

_ Com erciante en^rossist.
Unicul Specialist în producte de Petroleum.

Am  onore a avisa onoratul public român, cumcă dela 5 Octomyre 
a. c. am primit, din P e  n şy  I v a  n i a (America) singurul deposi- 
toriu în specialitatea de Petroleu :

Kaîseroel-Petroleum.
Marca „1 ni p e r a t o ru, prima Type blanc neesplodabil, fără miros.
Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40° Abeltest. Garantat cu 20—22°/0 

consumul mai puţin ca la petroleul indigen. Puterea ilacărei cu 15— 18% 
mai mare. Preţul fi. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive 
Barei franco staţiunea drumului ferat ori unde în Ungaria seu Transil
vania, Netto Cassa reluare (Naolmame).

Cantitatea cea mai mică este un Barei original circa 160 klgr. Netto.

M a r e a  b a n c r u t ă !
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat niol continentul europen şi 

marea fabrică de argintăriă s’a văzută neoesitată să dăruiască întregul ei de- 
positfi în schimbulfl unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit să îndeplinesc acest mandat.

prin urmare ori cui, fiă bogat, m l sărac, următdrele 
obiecte pentru mica sumă de I I .  0 . 0 0  şi adecă:Ei trimit:

1 lingură de‘ argint pentru lapte
patent american,

2 ciocănele de argint, pentru spart
ouă, patent american.

6 cesel Victoria engiesescl,
2 candelabre de masă,
1 strecurătore pentru ceiu,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de mesă cu lamă 
veritabilă englesă, v 

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame* 
rican,

12 linguriţe de argint pentru ca
fea patent american,

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 bucăţi la un loc.

Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte îl. 40 
şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel de fi. 6.30. Argintul pa
tent american este un metal alb, care îşi păstreză colorea argintului 
25 de ani, despre ceea ce se garanteză.

Cea mai bună dovadă, că acest inferat n u  e  O s a r l a t a t i i ă ţ  
mă simt îndatorat în public, oă ori cine, căruia nu-i convine marla îi 
trimit banii înapoi, nimenea însă să nu trecft cu vederea oeasiunea 
acesta favorabilă de-aşl procura acestă garnitură pomposă, care cu de
osebire se potrivesce pentru

ifpfl
dar de nuntă şi în ori ce gospodărie.

D e p o u  n u m a i  l a  A .  H I R S C H B E R G - s
T e lep h on  Haupt-Agentur der vereinigten amerik.
__ *  Patent-Silber-waarenfabriken.
N r. 7114. WIEN, Tl., Rembrandtstrasse 19.

Se trimite numai cu rambursă poştală séu cu trimiterea înainte a
sumei. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. Veritabil numai cu marca.

£ s t r a s  « l in  s c r i s o r i l e  d e  r e c u n o s c i i i ţ ă  :
Onorate Domnule ! Gölniczbany (comitatul Zips)

Sunt forte mulţumit cu a doua comandă de două Garnituri 
splendide. Vă recomand şi altora.

01 müt z. 1 Mai 1892.
Cu comanda sunt fòrte multămit.

Ferdinand Dula, caplan. 

Căpitanu Cz.... comand, pieţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


